

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana, Teléfono 57.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Octubre 23.

REFUERZOS A MELILLA

El Ministro de la Guerra, general Luque, tiene en estudio un proyecto para aumentar el ejército de operaciones en Marruecos, con el fin de que la campaña pueda darse por terminada en plazo breve.

#### SIGUE EL TEMPORAL

Participan de Melilla que el temporal sigue azotando con violencia aquellas costas.

Aprovechando ese estado del tiempo, los moros han tiroteado el campamento español situado en territorio de la kábila de Beniscar, causando á las fuerzas que lo forman cinco heridos de la clase de tropa.

#### LOS ESPAÑOLES EN MEXICO

El Rey don Alfonso ha recibido un expresivo telegrama de la Colonia española de Méjico, protestando de la campaña política que contra España viene realizándose por elementos disolventes en algunas naciones.

#### MANIFESTACION POLITICA

Para el próximo domingo está anunciada la celebración de una manifestación pública, con objeto de pedir que el señor Maura se retire de la política.

En la organización de ese acto, figuran, principalmente, elementos republicanos y socialistas.

#### DIMISION

Con carácter irrevocable ha presentado la dimisión de su cargo el Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Barcelona, don Domingo Juan Sanllehy.

### CONGRESO COMERCIAL

En Valencia se ha verificado la sesión de clausura del Congreso de las Cámaras oficiales de Comercio, al que han asistido numerosos representantes de provincias.

El acto revistió extraordinaria importancia.

### INAUGURACION

En el Teatro Español se ha inaugurado la temporada de invierno por la Compañía que dirige la renombrada artista Carmen Cobeña.

La obra "Calixto y Melibeá," refundición del teatro clásico, por Francisco F. Villegas, estrenada anoche, obtuvo buen éxito.

### Cartas de Europa

(PARA EL DIARIO DE LA MARINA)

Madrid, Octubre 6.

El Director del DIARIO DE LA MARINA, sin duda, á Europa para hallar el bien ganado descanso que tanto necesitan los hombres que, como él, trabajan incesantemente en climas tropicales y en una profesión tan enervante cual es la del periodismo diario. Señalaría el señor Rivero allá en la Habana con las largas horas de tranquilidad que, á su juicio, le esperarían en su provincia natal de Asturias, reviviendo recuerdos de la infancia y la juventud en la contemplación de las montañas, del cielo, y de las históricas poblaciones de aquella noble cuna de la moderna España. Lo mismo esperaría de su estancia en Madrid, donde sólo creería tener el gusto de recibir á sus muchos amigos personales y distraer su espíritu de las rudas batallas políticas y de los graves problemas de interés general que embargan en Cuba su atención y sus esfuerzos.

Sin embargo, el señor Rivero no ha tenido un día de descanso desde que desembarcó en tierra española, por mucho que las continuas manifestaciones de admiración, simpatía y amistad que se le han hecho, lo mismo en Asturias que en Madrid, hayan, por fuerza, llenado su alma de las más puras y nobles alegrías. La conocida modestia del

señor Rivero—á que le llevan, además de sus naturales inclinaciones, sus ideas religiosas, ó, mejor dicho, sus sentimientos de humildad cristiana—le impiden exteriorizar aquella íntima y justa satisfacción. Hubiera podido creerse—al verle llegar el otro día á Madrid—que pasó por Oviedo, como tantos pasan, al regresar á Asturias después de largos años de ausencia, contento de haber visto el viejo terruño, pero sin haber despertado en los otros apuntes un recuerdo.

Y, sin embargo, las manifestaciones hechas á Rivero en Asturias llenan una página en la historia de esa provincia, y, puede afirmarse, sin riesgo de error, que jamás han sido superadas, y muy difícilmente serán igualadas en el porvenir. Jovellanos, ídolo de Asturias, no las tuvo iguales en vida. El banquete con que obsequió á Rivero la Universidad—la antigua é histórica Universidad de Oviedo, dirigida por la gloria del profesorado español que se llama don Fermín Canellas—fue un acto que ha tenido universal resonancia, ocupándose de él no sólo toda la prensa española, sino la prensa europea, y transmitiéndose por el cable á los más lejanos confines del mundo, adonde quiera que una Universidad existe, adonde quiera que el respeto á la enseñanza y á la gloria intelectual hace que sean estimados los tributos de esa índole que tan ilustres instituciones suelen rendir agradecidas á sus discípulos famosos, cuando éstos, fuera de las aulas y en el ancho espacio del mundo, logran alcanzar prestigio y renombre.

Pero el banquete y las demostraciones, no menos valiosas, en su índole, de los elementos populares, cosas son que al señor Rivero atañen, y á Cuba han de satisfacer igualmente, porque allá es donde el ilustre escritor ha desenvuelto sus facultades, ha cimentado su fama y ha realizado su obra más bella, que ha sido el desarrollo de las corrientes de simpatía y concordia entre españoles y cubanos. Mas muy directamente á Cuba atañe el hecho de que el Gobierno y el pueblo español han visto en él, en estas circunstancias, más que un asturiano ilustre al cual rinden merecido homenaje, al representante por excelencia de esas ideas de amor y concordia entre Cuba y España. Han visto

que si bien Rivero interpreta los sentimientos, las aspiraciones y las necesidades, de la importantísima colonia española en la República cubana, tampoco olvida que Cuba es la patria de sus hijos, la tierra de su digna esposa, y, por tanto, para él tierra tan digna de su afección y tan merecedora de los esfuerzos que dedica á su prosperidad, como esa misma provincia en que acaban de cubrirlo de aplausos y de laureles.

Y este punto de vista—que aquí se ha comprendido inmediatamente—tiene para el Gobierno y para el pueblo de Cuba, como acabo de manifestar, importancia extrema, sobre todo ahora que hay dos cuestiones tan graves para nuestra República como la del tratado de comercio y la inesperada é inoportuna reclamación de este Gobierno por la antigua deuda colonial.

El viaje del señor Rivero no le habrá proporcionado, pues, el descanso que apetecía; pero, en cambio, ha sido y será muy beneficioso para Cuba. Ya á estas horas conocerán los lectores del Diario la comentadísima conferencia celebrada con Rivero por el Ministro de Instrucción Pública señor Rodríguez San Pedro, quien ha sido—según informes de los que conocen la política española entre bastidores—el alma de todo ese desdichado asunto de la reclamación de la deuda. Pues antes de que esta misma carta llegue á su destino, se habrán enterado también por el cable de otras gestiones, de mayores resultados y de mayor resonancia, que hará Rivero, y que por ahora, la discreción me impide consignar en estas líneas.

No obstante la situación difícil que atraviesa España, con una guerra en África, preñada de grandes peligros internacionales, y una honda agitación política interna, los hombres más importantes se han fijado en Rivero como el que puede solucionar los problemas cubanos de modo satisfactorio para todos los intereses legítimos; y pocas dudas pueden caber, á los que conocemos su amor á Cuba, su poderosa inteligencia y su actividad incansable, de que no andan equivocados los españoles que así piensan, y que él llevará á su regre-

so, si no la solución definitiva—que eso es cuestión de largos expedientes y rutinas de carácter oficial—el ramo de olivo, la bandera blanca, el rayo de luz cispidador de las sombras, que parecen ahora como si se adelantaran á ennegrecer el porvenir de amistad eterna, inquebrantable, y pura entre la gloriosa Madre Patria y la noble y joven República cubana.

JUSTO DE LARA.

### LOS PROXIMOS FESTEJOS

La Empresa organizadora de los próximos festejos invernales parece que trabaja con ahínco para que éstos obtengan el resultado que el público espera y ella apetece. Aunque todavía nada sabemos fijamente respecto á la calidad del programa y á la importancia de cada número, abrigamos la esperanza de que los comisionados habrán de poner cuanto esté de su parte para que su crédito como organizadores quede á la altura que corresponde.

No escribimos este artículo para tratar precisamente de los festejos, pues siendo conocido nuestro criterio acerca de los mismos—que se reduce á pensar que sean pocos y buenos—huelga insistir nuevamente sobre el mismo asunto, á lo menos por ahora. Pero hay algo muy relacionado con los festejos que conviene recomendar con interés á la Empresa y que suponemos habrá sido tenido en cuenta por las autoridades al otorgar al señor Berriatúa, en condiciones ventajosísimas, la concesión de diversos terrenos del Estado, situados en puntos céntricos de la capital.

Nos referimos á la construcción de kioscos, casetas y barracas para rifas, cinematógrafos, panoramas, títeres etc., como los que en años anteriores se han construido en el Campamento de Marte y en los espaciosos terrenos de Zulueta y Monserrate. Hasta ahora conviene reconocer que por parte de las autoridades no se ha tenido el menor cuidado en exigir á

los autorizados para levantar barracas un respeto elemental al buen gusto y á lo que demanda el ornato de la población. Todos saben lo que se hizo á este respecto el año pasado: á ciencia y paciencia del Ayuntamiento y del Estado, que dieron carta blanca á los explotadores de espectáculos de menor cuantía para ofender á la estética en los lugares más visibles y transitados de la capital de la República.

Esperamos que este año no sucederá lo mismo, teniendo presente que es un hombre de las condiciones del señor Berriatúa el encargado ó por lo menos el autorizado para levantar esos pabellones y barracas, que deben ser elementos de ornato y de ningún modo escándalo de la vista y ofensa al sentimiento artístico del pueblo. Van á venir en la temporada invernal que se aproxima muchos excursionistas americanos, en número superior al de los años en que más vinieron, pues así nos lo comunican personas que tienen motivos para estar enteradas de estas cosas; y sería deplorable que nuestros vecinos del Norte se llevasen á su país una impresión poco grata de nuestras costumbres y del respeto que nos merece el ornato urbano.

Tanto como del éxito de los festejos depende la próspera suerte de la Estación Invernal del Cuba del cuidado que se ponga en la construcción de casetas, barracas y pabellones, pues si estos obedecen á las prescripciones del buen gusto y se ajustan á las reglas de la estética, serán un motivo de distracción agradable para los forasteros, y de suceso lo contrario, convertirían los puntos céntricos de la Habana en campamentos grotescos de zingaros y de bohemios.

Afortunadamente, el señor Berriatúa es persona de gusto y se halla más interesado que nadie en que los próximos festejos respondan á la expectación que han despertado en el espíritu público. Es natural, pues, que confiemos en las iniciativas y en los entusiasmos del señor Berriatúa.

El presente modelo corresponde á uno de los elegantes trajes Corte sastrero de los más afamados modistos de París que y hemos recibido para la Estación Invernal, oscilando su precio entre 5 y 15 centenes cada uno.

La tela es de paño finísimo y muy ligero.

En nuestros espaciosos salones puede verse la gran exposición de trajes, salidas de teatro, boas, abrigos, etc., etc. Todo ello constituye la última expresión de la moda.



## EL ENCANTO GALIANO Y S. RAFAEL

TELEFONO 1577

SEDERIA, TEJIDOS Y FANTASIAS

SOLIS, HERMANO Y COMP.

c 3321

7-22

FABRICA DE Cemento Portland "VOLCAN" EL ALMENDARES

Para pedidos é informes dirigirse á E. DESCAMPS O'Reilly 110. Teléfono 3023

### DE INTERES PARA TODOS

Estando interrumpido el servicio telefónico á consecuencia del reciente ciclón, informamos á nuestros favorecedores que hemos organizado un servicio rápido de mensajeros entre la fábrica "EL ALMENDARES" y la Oficina de Ventas de O'Reilly 110, con objeto de poder despachar con prontitud todas las órdenes de Cemento que nos sean confiadas.

Fabricando en la actualidad unos 200.000 barriles por año del muy afamado Cemento marca VOLCAN que ha sido empleado en las principales obras de la Isla, con excelente resultado por su inmejorable calidad, sería patriótico dar la preferencia á este superior Cemento sobre los importados del extranjero, ya que por su clase y resistencia compete ventajosamente con los mejores Cementos del mundo, y su precio y condiciones de entrega son muchísimo más favorables.

## LA CUBANA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS

Todos nuestros mosaicos tienen en el fondo nuestra marca LA CUBANA. Hacemos esta advertencia porque hemos sabido que algunos vendedores de manga muy ancha, aprovechándose de nuestro Catálogo (única fábrica que lo tiene), venden losas de LA CUBANA y las remiten de otra fábrica, muy inferior á la nuestra. Cuando se necesiten mosaicos avísease al teléfono núm. 6023 ó al 6335.

PROPIETARIOS Ladislao Díaz y Hno. y Planiol y Cagiga.

San Felipe núm. 1 --- Atarés - Habana, frente á la "Quinta del Rey"

c. 3125

1-0c.

## Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

3110

Sucursal: San Rafael núm. 22.



## LA ALEMANA

ARTURO G. BORNSTEEN:

Almacén: OBRAPIA núm 24.



## BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm 211.

1-0c

Desde Washington

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

16 de Octubre

Ayer el Presidente tuvo otro día bueno. Fué festejado por los indios de Laguna y Heoma en el territorio de Nuevo Méjico, que le dieron el espectáculo de una danza guerrera, muy interesante, sin duda, pero no tan grandiosa como aquel "baile de la falange," presenciado en Africa por Stanley y en el cual tomaron parte, según el famoso reporter-explorador, diez y seis mil guerreros negros. Para ver un "corps de ballet" tan numeroso es necesario ir al Centro del Continente africano; y, para verlo sin molestia, hay que acercarse a las narices un pañuelo empapado en la mejor Agua de Colonia.

Además, aquellos indios regalaron a Mr. Taft una de las bonitas mantas que bordan y que sólo tienen rivales en las de Zamora, y una caja de "mateima," ó tortas de maíz y una vasija de tierra cocida. Los pobres indios no tenían nada mejor que dar; lo dieron con buena voluntad y con su natural y digna y reservada cortesía. Son los descendientes de los dueños primitivos de este país y los verdaderos americanos; merecen simpatía, á pesar de haber cortado muchas cabezas de blancos, compensadas por las que los blancos les cortaron á ellos, amén de despojarlos de sus tierras.

Habría que corresponder á estas finezas. Si Mr. Taft hubiera sido un principito alemán, hubiese conferido una cruz del Águila de Plomo á Paisano, jefe de los indios de Laguna ó hubiera hecho barón de Tingtangel á Paisano, jefe de los indios de Acoma. Si hubiera sido un Gobernador colonial británico, de esos bien retribuidos y rumbosos, les hubiese regalado relojes ó pipas de fumar. Como es Presidente de una República democrática, ha correspondido con un discurso, mercancía barata; discurso, del cual no habrán comprendido mucho; y lo que hayan comprendido les habrá tenido sin cuidado.

Y, esta mañana, habrá llegado Mr. Taft á El Paso, en la frontera de Méjico, donde celebrará una entrevista con el Presidente Díaz. Esta es la primera vez que se visitan los Presidentes de las dos repúblicas de Norteamérica. Se ha echado á volar que se trata de algo más que de una ceremonia y que allí se discutirá y acordará sobre el porvenir de las cinco repúblicas situadas al Sur de Méjico; pero bien se alcanza que, para esto, no se necesita la entrevista y que ese asunto se puede tramitar en Méjico y en Washington.

A los planes que se atribuyen á los dos gobiernos sobre las naciones Centro-Americanas han venido á darles actualidad las noticias de Nicaragua, donde, según los últimos telegramas, tiene éxito la revolución que capitanea el general Estrada y que se ha apoderado ya de toda la costa del Atlántico. El Presidente Zelaya ha enviado un curioso despacho—¿qué no será curioso en estos dictadores?—á su Ministro en Washington; en el cual dice que á ese general Estrada lo apoya otro Estrada, el Presidente de Guatemala; pero que hay un tercer Estrada, hermano del primero,

que no está con la revolución y que ha publicado un manifiesto declarando traidor á su propio hermano. Es evidente que en este negocio figuran demasiados Estradas; apellido de mal agüero en países "convulsivos." El Presidente Zelaya agrega que el pueblo está indignado con la revolución y ha hecho "manifestaciones entusiásticas de adhesión al gobierno."

Esta aparición del pueblo hondureño es de lo más inesperado y cruelmente irónico. A ese pueblo desventurado ¿qué más le da que se lo coman con la salsa "mayonesa" de Zelaya que con la salsa "normanda" de algún Estrada? Mande quien mande, ya sabe lo que le espera. En las más de las repúblicas ibero-americanas no hay pueblo más que para llevar palizas y pagar impuestos. Hacen la política y se atribuyen la representación del país dos ó tres minorías audaces, compuestas de macheteros ignorantes y brutales y de dictadores y licenciados corrompidos. El magno error de los Estados Unidos ha sido, hasta ahora, creer que los cambios de gobierno resuelven algo en esas naciones y que basta la caída de un dictador para que mejoren las cosas. Se va un dictador, pero otro le sucede; algunas veces es relativamente moderado al principio—"justicia de Enero," como dicen en Castilla—pero pronto saca las garras y es tan cruel y tan ávido como su antecesor. El remedio tiene que venir de fuera; y no está más que en la intervención de una nación fuerte.

Se nos dice que los americanos y otros extranjeros, establecidos en la costa atlántica de Nicaragua, ayudan al general Estrada, en la esperanza de que, si triunfa, lo hará mejor, ó, si quiera, menos mal que el Presidente Zelaya. Es posible que, en los primeros tiempos, sea considerado con los intereses extranjeros, á los cuales prometerá, ahora, bienandanzas, sin cuento; pero cuando ya se sienta firme en la silla, renovará los procedimientos de la era zelayana. Y, algo más que á los intereses extranjeros, no siempre legítimos, y que, en ciertos casos, consisten en combinaciones para explotar ínicamente á la gente del país, con la complicidad del gobierno. En lo que se debe pensar es en esa gente sin amparo, en esas masas populares, mucho más oprimidas y esquilimadas que cuando las gobernaban los Virreyes y Capitanes Generales españoles.

No basta con que se obligue á los gobiernos de las repúblicas "convulsivas," á dejar vivir á los comerciantes, armadores y contratistas extranjeros; se necesita, además, obligarles á respetar los derechos de los nacionales, á constituir tribunales honrados, á aplicar métodos civilizados de administración, á hacer elecciones limpias. Hay que realizar, por medio de la presión externa, una obra como la de Inglaterra en Egipto; adonde el ilustre y humano lord Cromer, no fué sólo á arreglar la Hacienda para que se cobrasen los tenedores británicos de la Deuda y á conservar el orden para que ganasen dinero los negociantes europeos, sino que además, modificó radicalmente el estado económico y social de la población agrícola. Gracias á ese gran administrador, uno de los primeros de esta época, el pobre "felah" ó campesino, que, durante siglos, había pasado

hambre y sido apaleado, es ahora libre y próspero.

Y, por esto, habría que celebrar, con motivo de esa revolución de Nicaragua, interviniesen allí los Estados Unidos, con ó sin la cooperación de Méjico, para crear un sistema tolerable de gobierno.

X. Y. Z.

BATURRILLO

Una Circular.

Es de aplaudir la que ha dictado la Secretaría de Gobernación, declarando nulos los privilegios concedidos por algunos Ayuntamientos á los empresarios de vallas de gallos, y explicando que la facultad reconocida por la ley—retrógrada ley—de 2 de Julio, en favor de los municipios, sólo alcanza á la reglamentación y tributación del juego; nunca á la creación de monopolios incompatibles con el espíritu de una legislación republicana.

En efecto, seres que se consideran amos de las pequeñas localidades, y otros individuos que encontraron buenos padrinos en las corporaciones municipales, se aprestaron á pedir patentes de explotación; y en algún pueblo, la municipalidad ha otorgado una especie de privilegio como si de mareas de fábrica ó propiedad intelectual se tratara, para que ellos, y no otros ciudadanos, pudieran levantar los nuevos garitos y realizar los pingües negocios.

Bien ha hecho el señor Subsecretario del ramo llamando al orden á los alcaldes que tal pretendieran; no habríamos de mantener la competencia en la enseñanza, en las vías de comunicación, en el arte, en la ciencia, en todo lo que es progreso, y reservar para afortunados amigos ó correligionarios la explotación del vicio.

El Estado, que no tiene una religión, sino que consiente de buen grado la manifestación de todos los cultos; que no subvenciona al sacerdote ni prohíbe la concurrencia de ciudadanos á un templo, no puede autorizar á determinada empresa para que ella sola cobre el barato en cualquier forma del vicio.

Lugar de juego, centro de pasiones, hervidero de malos instintos y fuente de holganza, la valla de gallos puede rendir utilidades á su dueño, pero no debe ser derecho exclusivo de nadie, por la misma razón que no se niega el permiso para un teatro decente, ni se obstaculiza el establecimiento de un templo religioso, el de otra logia ó el de otra escuela, aun siendo imposible la comparación entre estas y la casa de juego, bajo el punto de vista de su influencia en la ética social.

Vedlo comprobado: muchos entusiasmados de hace meses, propagandas calurosas, invocaciones á la tradición oriolla y calificativos de sport inocente y fiesta típica cubana, aplicados al juego de gallos, no tenían otra finalidad: el monopolio de las ganancias, la seguridad de obtener patente, por algunos años, para sacar producto crecido de cuatro tablas y cuatro tejas colocadas en el mejor sitio de la población rural.

El pueblo reclama derogación de la Orden Militar; el pueblo pide que se le restituya su clásica diversión: decaían los corresponsales y vociferaban los oradores. Pero luego, cuando el gobierno, que es el Congreso, rompe con la historia y olvida las reco-

mendaciones de sus apóstoles, y resulta el juego, el pueblo queda reducido á la condición de pagano y un cacique de tercer orden monopoliza la explotación del vicio ageno. Así se constituyen, "per se," en voceros y abogados del pueblo, muchos que sólo á su negocio van.

Sobre enseñanza.

"El Mundo" ha consagrado en estos días algún trabajo, enérgico en la forma, al estudio de las deficiencias que aun subsisten en la organización escolar.

Pero el colega, no ha tratado un punto de alguna importancia: la confusión que la ley de 18 de Julio ha venido á crear, no determinando concretamente el límite y facultades de los nuevos organismos.

En la práctica se observa esto: ó sobran los Superintendentes de Provincias, ó sobran los Inspectores Provinciales. Y en uno ú otro caso, el Estado paga crecidas sumas sin utilidad para la enseñanza.

Parécia que la nueva legislación vendría á llenar una necesidad generalmente reconocida: la de una inspección frecuente y eficaz sobre los procedimientos pedagógicos de los maestros, para que hubiera en ellos uniformidad y éxito.

Pero había de ser ello asunto de puro tecnicismo. Los Inspectores pedagógicos eran pocos para tal extensión territorial y tantas escuelas. Habría de multiplicarse su número, de dárles ciertas facultades dentro de su misión, de constituir, con los jefes de Provincias, un cuerpo facultativo. Y tan es así, tan fué esa la mente del legislador, que el artículo 24 exige, para su oportunidad, la aprobación de asignaturas y la exhibición de un título universitario.

Así las cosas, estos Inspectores, pedagogos acreditados, se entenderían en la redacción de horarios, materia de estudios, aptitudes pedagógicas de los maestros, graduación de alumnos, etc etc.; cuanto hiciera relación á la técnica educacional. Pero yo sé para qué quería un diploma académico un Inspector, que informa si se derrumbó una pared de la letrina del colegio, y que ha de saber cuándo al maestro le dolió la barriga ó se le murió su abuelita.

Se confunden fácilmente los técnicos y el administrativo, en materia de Instrucción primaria; pero á evitar que se confundan debe consagrarse la Administración Pública, porque los razonamientos vendrán, porque la dedicación del funcionario á ciertos detalles, distraerán su atención de lo que es principal, porque resultará alguna vez invasión de atribuciones, y porque para resolver un mismo pequeño asunto no ha de pagar el Estado dos grandes sueldos.

En la práctica, si se enferma el maestro, la Junta le concede permiso; el Superintendente lo aprueba, y el Inspector lo sabe oficialmente. ¿Para qué lo sabe si él no puede concederle ni negarlo? La Junta establece una escuela, la Superioridad sanciona el acuerdo. Y un día dado, el Inspector, propone el traslado.

¿Esto es técnico? ¿Para esto el estudio de asignaturas superiores en la Universidad? Y si está bien que él sepa cuándo han dejado de funcionar las aulas, y cuándo sufrió un desperfecto la casa, y cuándo no barió el conserje; ¿qué asuntos son los de la competencia del Superintendente? ¿Ni cuáles son las facultades de las

Juntas? ¿Ni de quien dependen estas: de los tres funcionarios á la vez, para los mismos asuntos?

Demás de estos, hay en las Superintendencias—y también de nueva creación—unos oficiales técnicos, así se llaman, encargados de lo que á la técnica se refiere. Y además tiene la Secretaría Inspectores especiales administrativos.

¿No es esto un lujo, una confusión una total carencia de organización sencilla, clara y precisa, como debiera ser para la prontitud del despacho y la eficacia de las resoluciones?

Yo creo que sí. Y creo que, ó se deslindan francamente los campos, y cada organismo adquiere sus deberes y facultades propias, ó uno de los dos sobra; de los tres, mejor dicho: ó los Superintendentes, ó los Inspectores, ó las Juntas.

Y lo que sobre debe suprimirse.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

El Cementerio de Guayabal

Los feligreses de la parroquia de San Francisco de Asís, de Guayabal, han elevado al señor Obispo una solicitud en la que suplican se atienda á la reparación del cementerio de dicho pueblo, cuya puerta principal y parte del muro que lo rodea han sido derribados por el último ciclón, siendo, por esta causa, accesible el paso á los animales, que ofrecen el triste espectáculo de paecer en el camposanto.

Dadas las razones expuestas en esta solicitud, esperamos que el señor Obispo le dispense preferente atención.

CONSULADO DE ESPAÑA

Los individuos que á continuación se expresan, se servirán presentarse en el Consulado de España, para enterarse de asuntos que les interesan.

Cándido Alonso Díez, Andrés Fernández Menéndez, ambos soldados de la reserva activa en la Séptima Comandancia de Administración Militar. Florentino Trapaga Aras, José Corredor Carreras.

Mañana San Rafael

Recomendamos á los que tengan que hacer algún regalo, visiten "La Flor Cubana," Galiano 96, esquina á San José, ó la dulcería del café "La Granja," San Rafael número 4.

Hay allí riquísimos y artísticos ramilletes, tartas, entremeses, montevados, etc., etc.

También salvallas, desde dos pesetas en adelante, y una infinidad de elegantísimos estuches de raso, y bomboneras.

No olviden el consejo. Dulcería del café "La Granja," San Rafael 4, ó "La Flor Cubana," Galiano 96, esquina á San José.

NECROLOGIA.

Han fallecido: En Cienfuegos, don Manuel Soto y Sánchez. En Camagüey, la señora Trinidad Areu de Batista. En Gibara, la señora Carolina Teruel viuda de Leyva. En Santiago de Cuba, don Joaquín Viscay y Griñán.

Para auxilio de Cayo Hueso

Con el propósito de arbitrar recursos para auxiliar á los emigrados cubanos de Cayo Hueso, víctimas de los estragos del ciclón, la "Cruz Roja Cubana" y la "Asociación de Emigrantes Revolucionarios," han constituido un "Comité Central de Auxilio" formado por los señores doctor José A. López, Monseñor Emilio Fernández y doctor E. Sánchez de Fuentes, miembros de la "Cruz Roja" y los señores Juan Gualberto Gómez, don César Ventosa y Francisco Cabal Flores, de la "Asociación de Emigrados."

El "Comité Central de Auxilio para Cayo Hueso" se constituyó el martes último, del modo siguiente:

Presidente, señor Juan Gualberto Gómez; Vicepresidente, doctor José A. López; Tesorero, Monseñor Emilio Fernández; Vicesesorero, doctor E. Sánchez de Fuentes; Secretario, señor Francisco Cabal Flores; y Vicesecretario, doctor César Ventosa.

En la misma sesión, quedaron designadas las Comisiones de Propaganda, de Recolecta y de Festejos, con personalidades representativas del Comercio, de la Industria, de las Profesiones Liberales, de los Centros Obreros y de la Prensa.

Mañana, domingo, á las dos de la tarde, celebrarán Junta con el Comité Central esas Comisiones, convocadas al efecto, y se espera un éxito lisonjero en el noble empeño de socorrer á los que en Cayo Hueso están sufriendo privaciones y calamidades de todo género.

Dispensario Nuestra Señora

de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comisión mixta nacional reorganizadora

De orden del señor Presidente de este organismo, se cita á los señores Delegados y á los Senadores y Representantes del Partido Liberal, para que concurran á la sesión ordinaria, que habrá de celebrarse el próximo lunes 25 del actual, á las 8 de la noche, en los Salones del Senado. Se encarece la más puntual asistencia.

Gerardo Rodríguez de Armas Secretario.

Barrio de Medina

Con autorización de la Asamblea Municipal del Partido, se convoca á los afiliados de este barrio, para dejar constituido el Comité del mismo y dar cumplimiento al artículo primero de las bases para la fusión, el próximo domingo día 24 del actual, á las 8 p. m., en la calle F. entre 23 y 25.

Habana, Octubre 22 de 1909. Juan Barietell, Secretario accidental.

LA ANTIGUA GRANJA

ALMACEN DE PAÑOS

Se acaba de recibir y se pondrá á la venta, hoy sábado 23, el nuevo surtido de casimires

INGLESES Y FRANCESES

para la estación de invierno, á precios sumamente baratos.

AMARGURA 19 ESQUINA á CUBA. TELEFONO 1030

c 3316

6-22

Compañía Hispano Americana CONSTRUCCIONES SPANISH & AMERICAN BUILDING Co. Construcciones, contratos y obras Arquitectónicas de todas clases, Lamparilla 4 (entrada por Baratillo).—Teléfono 721 HABANA.-CUBA

GRAN OPORTUNIDAD

Se venden 37,500 metros de terreno situado en lo mejor de la Calzada de la Infanta con muy buenos edificios en industrias, alrededor, con frente á varias calles. Los demás informes los facilita personalmente THE TRUST Co. OF CUBA, Departamento de Bienes, Cuba 31.

c 3319

4t-23

BERRO Y ARROZ



LA AFRICANA

Recomienda á sus consumidores las especialidades en papel BERRÓ Y ARROZ, ZIG-ZAG.

En las cajetillas encontrarán abundancia de cupones canjeables por toda clase de objetos, tanto de lujo como de utilidad práctica, como ropa, zapatos, sombreros, etc., etc.

¡Hay que fumar LA AFRICANA y serán felices!

FABRICA

Monte 232. - HABANA

c 3214

alt

8t-8

Productos de SIVA para la belleza

Todas las personas que quieran tener su cutis exento de grasa, espinillas, granos, irritaciones, manchas y arrugas, deben usar sus aguas, crema y polvos de SIVA, nuevos productos que se garantizan.

DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS Y FARMACIAS

c 2980

22 Sep

75 por ciento - - ECONOMIA - - 75 por ciento EN SU ALUMBRADO ELECTRICO

Usando mi lámpara metálica

Grandes existencias en 110 y 220 volts

No tomen abono con aquellos que especulan con su inexperiencia. Compren su lámpara aquí y saldrán ganando.

O'Reilly n. 85 PABLO DELAPORTE Teléfono 868

c 3215

4-10

LA TROPICAL CERVEZA ES LA FAVORITA DEL PUBLICO Según los datos oficiales facilitados á la prensa, la producción de CERVEZA en el mes de Abril, ha sido de..... 1.499,469 litros De éstos, ha producido LA TROPICAL..... 1.026.348 " Y las demás fábricas ..... 473.121 "

¿Es ó no es la preferida LA TROPICAL?

C. 3108

1-02

ELEFANTE, VINO, VERDES, "EL LAZO DE ORO", MANZANA DE GOMEZ, FRENTE AL PARQUE.-¡VAYAN A VERLOS!

y demás colores especiales, son los sombreros de moda para el invierno, que acaba de recibir

c 3320

4-23

**PREGUNTAS Y RESPUESTAS**

**Reuter.**—La renta francesa dice usted que está al 97.75 y paga el 3 por ciento; y los Consolidados ingleses están a 82.316 y pagan el 2 1/2 por ciento. Desca usted saber cuál es el interés definitivo que resulta de estas cotizaciones para ver qué clase de valores producen más.

Pues con la renta francesa resulta el 3.07 por ciento y con los Consolidados el 3.04 por ciento. Compre Renta francesa.

**Dos porfiados.**—La Orden del Toisón de Oro se concede no solamente a la nobleza sino también a los hombres flustres en saber y en talentos políticos y militares.

**B. P. G.**—Puede usted enviar una muestra de barro a la casa Economía & altos.

**O. G. C.**—Para escribir al señor Melquiades Alvarez puede usted poner la dirección al Congreso de Diputados.—Madrid.

**Financiera y E. B.**—La obra del P. Nines se titula "Apuntes sobre los huracanes de las Antillas." En "La Moderna Poesía," Obispo 135, había ejemplares hace poco.

**A.**—La palabra *creyón* no es castellana todavía; la palabra *bloque* sí.

**Fe.**—La poesía "La Palmada," de Zeno Gandía, y no de Zenón, como usted dice, es muy extensa y no hay espacio para publicarla.

**J. de la P.**—Siendo hijo único de su padre y siendo este de sesenta años de edad, sin recursos, se libra usted del servicio.

**Violeta de los Alpes.**—He entregado sus escritos al redactor encargado de admitirlos, señor Cabal.

**J. P.**—El cuento del señor A. Angulo se tomó de un recorte y no recuerdo de qué periódico.

**M. del T.**—Dice que la novela "El Gaiterín" se publicará en folletín encuadrable en "La Crónica de Asturias."

**Un suscriptor.**—No sé cuándo fué nombrado Capitán General de Cuba el General Weyler, sólo sé que desembarcó en la Habana el 10 de Febrero de 1896.

**Cánovas** murió el 8 de Agosto de 1897.

**José Martí** murió el 19 de Mayo de 1895.

**C. M. F.**—Es igual decir "el sorteo que se habrá de celebrar" y "el sorteo que se ha de celebrar." Pero este último lo creo mejor.

**Un suscriptor.**—Entre las calificaciones de delitos existe el de "asesinato frustrado."

**G. M.**—La plata pesa en igualdad de volumen diez veces más que el agua; y el oro diez y nueve veces más que el agua. De modo que suponiendo que una peseta y un doblón tengan igual tamaño, el doblón pesa casi el doble que la peseta.

**Suscriptor.**—Respecto a la contestación que di sobre las sílabas que tiene la palabra línea, el asunto es discutible. La Academia manda que tenga tres sílabas y hay que obedecer a la Academia en estas cosas.

Supone la Academia que *línea* es un vocablo esdrújulo, porque sin acento diría línea, y si fuere aguda diría línea. Luego eso implica tres sílabas. Pero como en eso de las sílabas y diptongos

se tiene en cuenta el tiempo empleado en la pronunciación y yo no he visto ningún caso en que en un verso se supongan tres sílabas a la palabra línea, pues ni como licencia poética se ha permitido hacerlo ningún vate, por eso creí que línea nunca pudo tener tres sílabas, como poeta, por ejemplo, que en la versificación puede tener dos y tres sílabas indistintamente.

Esta cuestión gramatical pertenece al orden de los casos ambiguos en que hay razones en pro y en contra de cada una de las opiniones sustentadas. Pero yo digo que la Academia lo manda y muerde. La Academia es como un Juez Correccional, que no admite apelaciones, pero que tampoco es infalible.

**LOS LANCIEROS DE LA REINA**

A la guerra partís. En hora buena de la corte marchéis. Van con vosotros el aliento de España.

Ei, más que el soplo de los puros aires, mueve ya las flamantes banderolas de vuestras firmes lanzas.

A la guerra partís. ¡Ah, quién os viera, magníficos, intrépidos, en la primera carga; lanzas en ristre; como fiera tromba de clarísimos rayos; dando vivas a España!

Lanceros de la Reina, Dios con vosotros vaya, pues va con vuestros bravos escuadrones la voluntad de España.

Carlos FERNANDEZ SHAW

**DE LA PUNTUACION**

A muchos les parecerá mentira lo que voy a asegurar, y, sin embargo, es completamente verídico: que una sola vez en mi vida me hallé en la categoría de tener secretario-escribiente, en una pieza.

Como es verdad también que el tal secretario-escribiente me achicarraba la sangre en el desempeño de su cometido, pues lo mismo cuando escribía como secretario, esto es, a su arbitrio, que cuando lo hacía como escribiente, dictándole yo, ponía comas a roso y vellosos, sin que escapara de la inconsciencia comera ninguno de los textos que caían en sus manos.

Aburrido de la sabiduría incorregible de mi presuntuoso secretario opté por ordenarle que hiciera a máquina una docena de copias de las líneas siguientes:

"Venga usted acá, criatura. ¿Sabe usted lo que es oración y de qué se compone?"

No le hablo a usted de la Oración del Huerto ni de ninguna de las que tienen los devocionarios, sino de la literaria, perfectamente bien explicada en cualquier texto didáctico de los destinados a enseñar el arte de hablar y escribir lo mejor posible.

Conque, vamos a ver: ¿de qué términos se compone una oración gramatical, simple ó compuesta?"

¿Cree usted, por ejemplo, que si le cortan las piernas, sea por donde fueren que se las mutilen, quedarán siendo piernitas completas y continuarán perteneciendo al resto del cuerpo? ¿Y que si de la caja del cuerpo (verbo) le separan a usted la cabeza (sujeto) subsistirá el individuo?"

Le parece a usted que la cabeza que lleva un sombrero ú otros adornos

deja por ello de ser la testa, y que los pantalones, faldas y calzado alteran la naturaleza y misión complementaria de las piernas?"

Pues entonces, amigo mío, ¿por qué hace usted el papel de Maquiavelo dividiendo los tres términos oracionales, como quien pretende convertir en tartamudos a los lectores y torturantes la imaginación en averiguar cuál es la oración principal que hace la cláusula?"

Las comas, señor mío, tienen sus puestos muy marcados en el discurso, padeciendo error los que se figuran que son para descanso de los lectores, entre los cuales hay muchísimos de corta respiración ó con disnea; cualidad y dolencia que son imposibles de precaverlas en un escrito.

Ahora voy a decirle otra cosa que no es ni nueva ni un secreto, sino muy antigua y pública, desde los tiempos anteriores a los siete sabios de Grecia.

La puntuación es la que mejor, la que más exactamente determina el estudio teórico que se ha hecho de un idioma; la que expone el grado de comprensión del individuo que lo ha estudiado y el de su capacidad para asimilarse las ideas con entera lógica."

ULISES GOMEZ ALFAU.

**EL ETERNO FEMENINO**

— ¡Micaela!  
— ¿Qué quiere la señorita?  
— Lévale esta carta a aquel joven del principal.  
— No; he reñido con él; al moreno.  
— Está bien.  
— No te equivoques; podrías ocasionarme un disgusto.  
— No tenga usted cuidado, señorita.  
— Ya sabes, al moreno.  
— Sí, a D. Rafael.  
— Justamente... ¿y conoces su nombre?  
— ¡Anda, pues ya lo creo! Si es mi novio...

J. V. C.

**La elegancia en todo**

En el modo de subir y bajar de un carruaje se conoce mucho la particular elegancia de cada dama, hasta el punto que una persona de fina observación conocerá al instante si se trata de persona avezada ó no a usar coche. Sin embargo, podrían citarse muchos casos de excepción a esta regla y los encontraríamos entre damas de posición social humilde, pero que conocen intuitivamente las reglas de la elegancia.

Para evitar que no se caiga en el ridículo no se debe subir ni bajar nunca del carruaje con aire precipitado, y en el momento de abrir la portezuela, se cogerá el vestido con la mano izquierda levantando suavemente la falda, en tanto que con la mano derecha procederá a abrir la portezuela dando a la vez orden al cochero para que la conduzca al sitio que desee.

Al poner el pie en el estribo para descender del carruaje se cogerá el vestido impidiendo que roce en el suelo, pero no se observará semejante precaución cuando el carruaje pueda penetrar hasta el vestíbulo de la casa. En tal circunstancia descenderá del coche sin levantarse el vestido.

**MEDALLA DE HONOR**

Ayer conocí en la Estación "María Abreu," en Santa Clara, al joven escritor de prestigio y nombradía: Manuel García Garófalo Mesa, gallardo exponente de la juventud intelectual villaclareña, que lucha y triunfa.

Fué García Mesa, el iniciador triunfante de aquel grandioso Homenaje de admiración y de gloria, que tributó Villaclara al grandioso poeta Pichardo, el 15 de Julio de 1907, cuyos recuerdos gratos conservamos en nuestra alma: es el sostenedor y propagandista, incansable y apasionado, activo y magnánimo Pro Pichardo: joven aún García Mesa, colaboraba en el periódico "El Republicano," más luego en "La Ristra," en "El Comercio," "El Demócrata," "El Independiente," "El Villareño," en "La Publicidad" en "El Diario de las Villas;" cuando las luchas políticas, en la última campaña, rugían fe-

rozmente, conservóse siempre considerado y estimado por todos; es liberal de viejo abolengo... Jamás la pluma áurea de García Mesa, ha escrito en libelos asquerosos; la pluma magnífica del autor de "Yareya"—leyenda indiana— y de tantos bellísimos cuentos y fantásticas narraciones, de perlas y esmeraldas, ha estado siempre al servicio de noble y elevada causa.

Fuí su amigo, contéme su vida y su lucha; abríome su alma soñadora de poeta romántico; alma creadora de grandes concepciones; alma que sangrea lentamente, porque los designios y decepciones de la vida, han labrado hondo surco de dolor...

Al estrechar entre mis brazos al joven García Mesa, que dejaba en la ciudad cuna de Marta y Pichardo, sentí íntima alegría, porque conocía y soy amigo, de quien sin duda, como bien dijo el ilustre y venerable periodista don Nicolás Rivero: "García

Mesa, por sobre todas las cosas, ha triunfado y se ha hecho acreedor, al cariño y a la consideración de la gente buena."

Angel López y Ruiz.

**LOS ANDARES**

Como en los movimientos, en el andar puede poseerse gracia y elegancia.

En el teatro se aprende a andar; precisa alargar el paso para no mover los pies en demasía, sacar los extremos hacia afuera, no dejar que los brazos se entreguen a un vaivén atraído pero pesado; tener el cuerpo aplomado encima de las piernas; no arrastrar los pies, pero tampoco levantarlos con exageración; no ofrecer a la mirada la impresión de balanceos ni cabeceos; no precipitarse, sino dejar al paso la cadencia, el ritmo, el deslizamiento ligero y grácil de las diosas.

**FESTEJOS INVERNALES**

LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES QUE A CONTINUACION SE INSERTAN, EN SUS DESEOS DE CONTRIBUIR A LOS FESTEJOS INVERNALES REGALAN A SUS FAVORECIDORES CUPONES PARA PODER ADQUIRIR EL CARNET SPORTIVO.

**5,040 PREMIOS**

**QUE IMPORTAN 16,900 CENTENES**

**ESPECTACULOS GRATUITOS**

**DESCUENTOS COMERCIALES SIN LIMITES**

**¡UNA FORTUNA!**

*Lista de los Comerciantes*

Fernández y Hermano, "Palais Royal," Obispo núms. 58 y 60.	Bustillo y Sobrino, "El Progreso del País," Galiano 78.
Ramiro de la Riva, "La Oriental," Obispo núm. 72.	A. y S. Campignon, Joyería, hotel "Inglaterra," Obispo 74.
Francisco López, sastrería, San Rafael núms. 3 y 5.	"El Moderno Cubano", Artículos de caza, Obispo 31.
Juan Mercadal y Hermano, "La Granada," Obispo y Cuba.	Anselmo López, Almacén de Planos y Música, Obispo núm. 127.
J. Ruiz y Ca., "La Universal", Obispo número 34.	J. Giralt é hijo, Almacén de Música y Planos, O'Reilly 61.
J. Prado, "La Granja," San Rafael número 4.	F. Colliá, Sombrerería, Obispo 32.
González y López, "Hotel Sevilla," Trocadero y Zulueta.	Sanjens y Ca., Sombrerería, San Rafael 1 1/2.
Harris Bros. Co., Stationery Photographic Smples, calle de O'Reilly, número 104.	Benejan, Peletería, "El Sol", Belascoain número 61 y medio.
Amundia y Larrar, "La Industria Eléctrica", Galiano núm. 37.	Peletería "El Paseo", últimas novedades. Importación directa. Obispo 57, esquina a Aguiar.
Fernández, Castro y Ca., Muralla 23, Papelería.	Fuente Aldabó, Licores, Monte número 427.
José A. García (S. en C.) La Marquesita, Tejidos, Sedería y Confecciones. San Rafael y Aguilá.	Santiago Minchol, "Hotel Florida," Obispo y Cuba.
José de Castro, "Hotel Louvre," San Rafael y Consulado.	Heros y Hno. La Gloria Cubana, Tejidos, Sedería y Confecciones, San Rafael número 31.
J. Valladares, Carnicería, Plaza del Vapor, Casillas 23 y 25.	Urbano González, "Hotel Pasaje", Prado número 95.
Benejan, "Bazar Inglés," Peletería, San Rafael é Industria.	Quintana y Mazzeo, Joyeros, Importadores de Brillantes y Muebles, calle de Galiano número 76.
Solis y Hermanos, "El Encanto", Galiano y San Rafael.	Manuel López, "Hotel Inglaterra", Prado 122 y 124.
Francisco de la Maza, "Fábrica de Perfumes Estilo Francés," Aguilá número 292.	Negra y Gallarréta, Viveres finos, Muralla núm. 31.
Amor y Co. (S. en C.), "La Flor Cubana", Dulces y helados, calle de Galiano número 96.	Manuel Fernández, "Anón del Prado", Prado núm. 108.
Sucesores de Molé, Sombrerería, San Rafael é Industria.	Angel Fernández, Sol 15 y medio, Teléfono 775.
Hierro y Ca., "El Fenix", Obispo y Aguacate.	López y Cela, Dulcería "El Boulevard", Especialidad en ramilletes y bombones, Empedrado y Aguiar.

Los cupones de las fábricas La Eminencia, La Moda, La Africana y El Ticket, son moneda corriente al objeto de comprar el CARNET.  
El Carnet Sportivo se vende en las oficinas de la empresa bajos del Hotel Sevilla, Trocadero y Zulueta.

El movimiento se demuestra andando y la bondad de nuestros modelos de CORSETS la pruegan a los cuarento vientos todas las señoras elegantes de la Habana

Por ser los más duraderos cómodos y elegantes, todas las damas usan

**LES CORSETS PERSÉPHONE**

Y **WARNER**

modelos exclusivos para

**EL CORREO DE PARIS**

Rico, Pérez y Ca. Obispo 80

C 3050 Oct. 1.

La verdadera forma de tener solamente los modelos que acabamos de recibir. Ciento cincuenta avisos por teléfono recibimos diariamente para envío de CORSETS

**RAT-SNAP**

RAT-SNAP ó MATA RATON — es un preparado químico para el exterminio de Ratonas, Guayabitos y Cucarachas.

Ellos saborean el RAT-SNAP, pero poco después de probarlo mueren.

Los gases generados por el RAT-SNAP absorbe toda la humedad en sus cuerpos, cierra herméticamente los poros de la piel, quemando químicamente el cuerpo, sin producir mal olor.

Por razón de sus propiedades químicas los Gatos, Perros y otros animales domésticos no comen el RAT-SNAP, por ser inofensivo para ellos.

Se vende en forma de galletitas. Rompanse en pequeños pedazos y distribúyanse en los lugares más convenientes. El resultado no se hace esperar.

Youells Exterminating Co., 149 Broadway, New York. SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS Y FERRERIAS. Depósito general, M. Johnson, Obispo 33. C. 3139 14-20c.

**Ramón Benito Fontecilla**

Comerciante comisionista. Corresponsal del Banco Nacional de Cuba. Real número 45. Apartado 14, Jovellanos, Cuba. 3691 312-3032x

**FOLLETTIN 75**

**VIRGEN Y MADRE**

(VERSION CASTELLANA)

por **CAROLINA INVERNIZIO**

Esta novela publicada por la Casa Editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135

(Continúa.)

La princesa accedió a cuanto pedía. Había tenido ocasión de conocer la dignidad de Paulina, y había adivinado su respuesta.

Vivo el día en que Paulina llegó con el niño y el aya, a la casa de la princesa.

Gastón estaba hecho un niño hermosísimo; parecíase mucho a Paulina, cuyas facciones recordaban las de su padre.

Sólo que Gastón era más rubio que su madre" y llevaba el cabello ensortijado sobre las espaldas.

Vestía de terciopelo, a la italiana, con un cuello de encaje, confeccionado por Paulina, con cuyo sencillo y elegante traje estaba verdaderamente adorable.

Gastón era un niño vivo, inteligente; adoraba a su mamá, y una

soía mirada de ésta bastaba para enfrenar sus ímpetus infantiles. También amaba mucho a Amelia, y difícilmente le hubieran separado de ella.

Paulina parecía aún más hermosa bajo el peso de su desgracia.

No había pensado en sí misma, sino en el porvenir del niño.

Le parecía que no había sido suficientemente previsora confiando todos sus intereses a aquel notario. ¿Por qué no había dispuesto de otro modo del capital que debía pertenecer a Gastón?

¿Pero podía sospechar que el que durante tanto tiempo cuidara los intereses de su padre, que con él y con ella misma había sido un verdadero amigo, faltara de tal modo a su confianza, arruinándola por completo?

Apenas aliviada con la idea de no tener que luchar con aquella Mary Gilbert, cuando otra catástrofe la sumergía en el dolor.

Entonces fué cuando recibió el ofrecimiento de Huberto.

Paulina se sintió profundamente conmovida y turbada.

No podía ocultárselo a sí misma. ¿Amaba al hombre que había matado a su padre!

Pero su mismo padre le había perdonado, confiándole a él y nadie más, que Huberto era digno de su amor.

Sin embargo, en su austera rectitud de conciencia, Paulina se reprochaba aquel sentimiento, pareciéndole una falta aceptar la mano de Huberto precisamente en los momentos en que la perfidia del notario la había sumido en la miseria.

Si se tratara de ella sola, la cosa hubiera sido distinta; ¿pero debía poner a cargo de Huberto a su Gastoncito? ¿Y si hubiesen venido otros hijos? ¿Y si el afecto de Huberto por el niño se extinguía un día?

No, no era posible; no podía aceptar su oferta, no la aceptaría.

¿Su sacrificio debía ser completo!

Debía enteramente dedicarse a Gastón, trabajar por él, hacerle una posición y un porvenir.

Con mano firme y despiadada ocultó en el fondo de su corazón aquel amor que se obstinaba en crecer, y continuó firme é impertérrita su camino.

Paulina estaba segura de que si hubiese revelado a Huberto la verdad, hubiera acudido a desvanecer su idea; jurándole que el niño hubiera sido siempre para él sagrado como un hijo.

Pero no quiso; calló, dejando la carta sin respuesta.

Prefería que la creyesse indiferente, que repugnaba aquel matrimonio antes que hacerle compartir aquel sacrificio.

Por eso aceptó con gusto y reconocimiento la proposición de la princesa.

Hubiera deseado hacer perder sus huellas por completo a Huberto, para que acabase por olvidarla.

En la lucha terrible que sostenía consigo misma, por su inexorable voluntad, y aquel amor ardiente, si su corazón sufría horriblemente, sus fuerzas físicas no desfallecían, y su hermosura era aún más fascinadora.

Cuando la cortesana se encontró frente a ella, sintió algo que le mordía el corazón.

No eran celos, sino un sentimiento indecible de envidia hacia aquella joven viuda que ostentaba en la cándida frente el sello del eador, de la nobleza de su alma, hacia aquella que valerosa, pura, dedicada por entero su devoción a un muerto y a un niño, y cuya existencia no debía haber empañado la sombra de una falta.

Zenia se imaginaba a la viuda Castellano hermosa, según le había dicho la princesa, pero la realidad superó a lo esperado.

Con el traje negro, que Paulina no abandonaba, su cuerpo parecía más alto y esbelto, y su rostro más pálido.

Pero aquella palidez aerecentaba su hermosura, que una especie de aureola misteriosa circundaba.

Paulina miró con sincera admiración a la espléndida joven que acompañaba a la princesa y que debía ser su hija.

Saludó a entrambas con mucho respeto, pero Tatiana abrió los brazos y la estrechó repetidamente contra su pecho, como lo hiciera con Mary.

La cortesana, a su vez, quiso besar a Paulina, y después levantó en sus brazos al niño, lanzando un grito de infantil admiración.

— ¡Oh! qué hermoso es, qué hermoso! — exclamó en lenguaje tudesco, intentando abrazarle.

Pero Gastón se separó para escapar a aquella efusión, refugiándose junto a Paulina.

— Mi hijo no habla por ahora más que el italiano, y es muy tímido — dijo la joven, también en tudesco, a Zenia.

— Dispensadle.

— ¡Oh! cuando nos conozcamos, estoy segura de que seremos amigos; me consideraré feliz si me reconocéis como una hermana.

— De todo corazón! — respondió Paulina, animada al encontrar tal recibimiento y tanta afabilidad en la hija de la princesa.

Durante la primera semana de su estancia en Rusia, en la posesión de la princesa, Paulina se encontraba algo desorientada.

— ¡Estaba tan acostumbrada a verse sola con el niño y Amelia!

Pero, poco a poco, aquella vida común con Tatiana y su hija, le procuró

un alivio moral grandísimo, olvidando sus afanes.

Gastoncito era el ídolo de todos.

La cortesana, que en los primeros momentos había experimentado cierto rencor contra aquel niño, tan amado de su madre, que vivía junto a ella, recordándole el suyo, acabó por encontrar en Gastoncito su mayor distracción.

Jugaba con él cual si se hubiera vuelto niña, y hubiera accedido a todos sus caprichos, si Paulina no le hubiera demostrado que con ello perjudicaba al niño, ya de sí muy vivo é inclinado a la diversión.

Paulina, con su seriedad contrastaba con Zenia, siempre alegre y dispuesta a reír.

La señorita Siliano estaba más a gusto junto a la princesa, porque las dos mujeres se comprendían mejor.

Y sin embargo, ninguna de las dos había revelado el secreto que guardaban en el alma.

Un día la princesa anunció a Paulina que volvían a Italia y se establecían en Turín.

— Mi hija lo quiere así — dijo con sencillez. — ¿Y a voz os gusta?

— Yo estoy completamente a vuestra disposición — respondió Paulina; — os seguiré a dónde os plazca.

(Continuará.)

GRATA VISITA

Hemos sido favorecidos con la de nuestro excelente amigo don José Comp y Pi, comerciante de Cienfuegos, donde es justamente estimado por la rectitud de su carácter y por la cultura que posee.

Vino el señor Comp a esta capital con objeto de despedir al mayor de sus hijos, el inteligente Manolo, que embarcará a la una de la tarde de hoy, en el vapor "Chalmette," para los Estados Unidos, con el propósito de estudiar idiomas, taquígrafa, teneduría de libros y todo lo relacionado con la carrera comercial, a fin de adquirir un caudal de conocimientos de aplicación práctica que le pongan en condiciones de luchar con ventajas para labrarse un buen porvenir.

Deseamos al simpático Manolo los más lisonjeros éxitos en la carrera que va a emprender, y a su buen padre la satisfacción de que vea premiados sus sacrificios y afanes.

NAUFRAGIO

La goleta que hace días anunció el semáforo del Morro, desbarbolada y en peligro de naufragar, navegó al garette durante varias horas, sin que el remolcador que salió en su socorro pudiera dar con ella.

Se sabe que la goleta lleva tripulantes y que éstos no corren peligro porque tienen agua y chocolate tipo francés de la estrella para aguantar varios días.

EL TIEMPO

Por telefonema recibido a las 12 m., nos comunica el Observatorio del Colegio de Belén lo siguiente:

"Esta mañana se han presentado indicios de nueva perturbación ciclónica al Sur de la isla de Santo Domingo; y esta noticia nos la confirma un telegrama que acabamos de recibir del Weather Bureau de Washington."

OBSERVATORIO NACIONAL

Octubre 23, a las 10 a. m.

Las condiciones del tiempo han variado poco de ayer a hoy. El barómetro hace sus mareas con regularidad, aunque algo más bajas cada vez, sin que haya señales de un marcado cambio en la posición del centro de la perturbación que teníamos ayer al S.W.

Luis G. Carbonell.

La perturbación atmosférica del Sur y Sudoeste continúa bastante lejana, y todavía no afecta al barómetro en la Habana, pues se mantiene en la altura normal de estos últimos días. Si el barómetro bajase y anunciase peligro por la noche, ya lo avisaremos.

POR VUELTA ABAJO

MAS DONATIVOS

Las Jefaturas locales de Sanidad de Cárdenas y Palma Soriano han remitido \$60.25 con que contribuyen para las víctimas de Pinar del Río.

La Jefatura de Consolación del Norte informa que el Comité de auxilios tiene recolectado para las víctimas de Vuelta Abajo la suma de \$418.46 C.

POR ESPAÑA

SUSCRIPCION LLEVADA A CABO POR LA COLONIA ESPAÑOLA DE GIBARA, A FAVOR DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA Y PARA SOCORRER A LAS FAMILIAS DE LOS RESERVISTAS DE LA ACTUAL CAMPAÑA DE AFRICA.

Relación de donantes del Central CHAPARRA.

Oro español. Centenas a \$5.50. Sres. General Mario G. Menocal, \$25; José María Lanza, \$5.50; Pablo G. Menocal, \$10.00; Rafael Aguirre, \$10.00; Santiago Fernández, \$10.00; Melitón Rovira, \$5.50; Joaquín Aguirre, \$2; Alberto Aguirre, \$1; Francisco Serrano, \$2; Francisco Varela, \$2; Gabriel G. Menocal, \$5.50; Vicente García, \$1.24; Juan D. Sánchez, \$2; José González, \$2; Teodoro Guerrero, \$1; Florencio Mendoza, \$1.

Total oro español: \$59.94.

Piata española. Sres. Manuel Santana, \$1; José Almansa, \$2; Antonio Hernández Maya, \$2; Manuel Álvarez, \$1; José Díaz, \$2; Rogelio Huerta, \$5; Genaro Orsa, \$1; Benigno Nieto, \$1; José Díaz, \$0.50; Amador Rodríguez, \$1; Anacleto Gutiérrez, \$1; Carlos Rey, \$0.50; Víctor Santiago, \$0.50; Pedro Benítez, \$0.50; Pedro Sánchez, \$0.40; Eustaquio Pellico, \$0.40; Martín Jordan, \$0.50; Aurelio García, \$0.50; Joaquín Pérez, \$0.50; Benigno Nieto, \$0.50; Emeterio García, \$2; Manuel Ping, \$0.20; Arturo Santanach, \$0.50; Tomás Gutiérrez, \$1; José Sedano, \$0.50; Eugenio Horma, \$1; Nemesio Horma, \$1; José Fernández, \$0.50; Gerardo Blanco, \$0.50; José López, \$1; Jorge Santiago, \$0.50; José Picarín, \$0.50; Eugenio García, \$0.30; Antonio Alvarado, \$0.50; Fernando Abianedo, \$1; Manuel Díaz, \$1; Manuel Peral, \$1; José M. Martínez, \$1; Antonio L. López, \$1; Juan Benítez, \$1; A. F. Leiva, \$1; Gregorio Serrano, \$1; Ricardo Perreira, \$1; Rafael Suárez, \$1; Feliciano Campillo, \$1; F. F. Marriell, \$1; Alfredo López, \$1; José Castro Peña, \$1; Julio Ruiz, \$1; Juan Pardo, \$1; Mauricio del Prado, \$1; José Pérez, \$0.50; Pedro Frasendo, \$0.50; Manuel Bues, \$1; Hermenegildo Cortizo, \$0.50; Emilio Cruz, \$1; Pilar Recto, \$1; José Estrada, \$1; Hericulino Millán, \$0.50; Paciano F. Fernández, \$1; Juan G. Llaño, \$1; Francisco Aldasoro, \$0.50; Constantino Suárez, \$0.50; Señor Antonio Pizano, \$0.50; José Dorta Mesa, \$0.50; C. M. Guicó, \$1; José Pardo, \$0.50; José Benítez, \$0.50; Francisco Surcio, \$0.40; Jesús Peña, \$0.50; Juan Nuru, \$0.40; José de Anita, \$0.40; Juan Montero, \$1; Julio Románs, \$1; Agustín Ruiz, \$1; Andrés Calvo, \$0.20; José Usman, \$0.20; M. Matón, \$0.50; J. F. Mills, \$1; José Tralles, \$1; Moadonnin, \$1; Luis Sánchez, \$1; Eladio Pérez, \$1; Juan Mato, \$0.50; José Mora, \$0.50; Nazario Pérez, \$0.50; Federico Sosa, \$0.50; Salvador Padrón, \$0.50; Julián Ordóñez, \$0.50; Pedro Matos, \$0.50; Félix Galvez, \$0.50; Esteban Aranda, \$1.

Total en piata española: \$83.20. En un giro de \$170.61 oro.

RESUMEN GENERAL

Centenas a \$5. Centenas a \$5.50. Gibara, \$472.50. Santa Lucía, \$200.50. San Juan, \$200.50. Holguín, \$92.00 \$551.00 \$902.06. Chaparra, P. E. O. A. 170.61. Holguín, \$189.80 \$28.60. Banes, \$143.27.

\$189.80 \$171.87 \$1,072.67. Gibara 25 de Septiembre de 1909. El Tesorero, Angel Fernández.

ACADEMIA DE CIENCIAS

En la sesión reglamentaria del viernes 22, presentó el doctor Santos Fernández a la corporación, la memoria en que daba cuenta de su viaje al extranjero.

El vicepresidente y varios académicos pidieron que se celebrase una sesión especial para analizar el doctor Santos Fernández; pero éste rogó a sus compañeros desistieran de tal intento, pues él no había hecho más que su deber, y lo que cualquiera otro de sus compañeros en iguales circunstancias; que estaba suficientemente recompensado con las frases alentadoras de los miembros que habían hecho uso de la palabra, y les rogaba nuevamente abandonasen la idea de una sesión especial, que sólo debe realizar la Academia en circunstancias muy excepcionales.

Las manifestaciones del doctor Santos Fernández no convencieron a sus colegas, que, por no haber tenido "quorum," se reunirá nuevamente para acordar lo que se deba hacer.

¡SALUD! ¡SALUD!

No se oyen donde quiera mas que estornudos. En el teatro, en la calle, en la oficina, todo el mundo estornuda. No olviden que el licor de berro es lo mejor que hay para catarros y para bronquitos y pulmones.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Mandatarios Judiciales

Han sido nombrados Mandatarios Judiciales, los señores Rafael Eudaldo de Medinilla, de Trinidad, Carlos Lincke y Rubine, de Matanzas y Eleuterio Martínez España, de la Habana.

Procuradores

Los señores José Antonio Martínez Milán, Bernardino Sánchez Navarro y Emilio González Coya, han sido nombrados Procuradores en Cárdenas, Remedios y Santa Clara, respectivamente.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Elecciones suspendidas

La Junta Central Electoral ha resuelto suspender las elecciones municipales y escolares, que conjuntamente se celebrarán en Banes, (Oriente) fundándose en defectos de que adolecen las convocatorias.

SECRETARIA DE ESTADO

La Legación de Venezuela

Durante la ausencia del Ministro de Venezuela, señor Ignacio Andrade, que se embarca hoy para su país, quedará encargado de la Legación, el Secretario de la misma, doctor Ricardo Gil Garmendia.

Una queja

Se ha trasladado a la Secretaría de Justicia, una nota del Encargado de Negocios de los Estados Unidos, referente a la queja formulada por Mr. H. A. Crane, residente en "La Gloria," Camagüey, que ha sido condecorado a \$20 de multa ó diez días de arresto, por haber dado muerte a un chivo de un vecino, y cuya penalidad considera excesiva.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Lo de la Junta de Camagüey

La Junta de Educación de Camagüey se niega a cumplir el orden del Secretario de Instrucción Pública, ordenada para que continúen en sus puestos los maestros que aquella Junta de Educación había acordado dejar cesante.

Hoy, en Consejo de Secretarios, se tratará este asunto.

La Junta de Cienfuegos

Ha quedado constituida la nueva Junta de Educación de Cienfuegos, siendo nombrado Secretario de la misma el señor Pablo Díaz de Villegas.

La Junta acordó cubrir por oposición siete plazas de maestros que en aquel distrito escolar están vacantes.

SUPERINTENDENCIA PROVINCIAL

Autorización

Se ha autorizado a la señora Genoveva Gómez Galmara para abrir una escuela privada.

La señora Gómez puede pasar por la Superintendencia Provincial a recoger su autorización.

SECRETARIA DE SANIDAD

Pipa de riego

Se ha dispuesto que el jefe de Personal, Bienes y Cuentas adquiera una pipa de riego con destino a la Jefatura de San Antonio de los Baños.

Suspensión de trabajos. Se ha dispuesto la suspensión temporal de los trabajos que viene realizando en la Ensenada de Cojimar "The Frohok Transportation Co."

Denegación. Se ha denegado la solicitud de indemnización al señor Esteban Sordo por el sacrificio de un caballo muermoso en los Palacios, por no haber sido él el que denunció el caso.

GOBIERNO PROVINCIAL

San Antonio de los Baños

Ha fallecido repentinamente en la finca "Las Monjas," del término municipal de San Antonio de los Baños, el blanco José María Simón.

ASUNTOS VARIOS

Feliz viaje

Hoy, a bordo del vapor americano "Havana," embarcaron para los Estados Unidos, los Ministros de Venezuela y Méjico, señores don Ignacio Andrade y don José Godoy, respectivamente.

En el mismo buque embarcó Mr. George M. Brandt, Director del periódico Havana Post y el señor don Luis V. Placé.

Solicitud

En la Jefatura de Policía Nacional, Negociado de Ingreso, a cargo del teniente señor Alberto de Cárdenas, se solicita a don Amado Bellmas, para enterarle de un asunto que le concierne.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE ARTEMISA

Octubre 21.

En la mañana de hoy llegó a este pueblo el delegado especial del Gobierno Civil de Pinar del Río, señor José Joaquín Cancio, el que por delegación del Gobernador Civil señor Sobrado, inspeccionó muy detenidamente todas las obras llevadas a cabo en este Ayuntamiento, cuartel de la Guardia Municipal y Matadero, por el señor José Costa, las que según me manifestó el referido empleado señor Cancio, encontró en perfectísimas condiciones de solidez y ajustadas con la mayor exactitud a las condiciones del contrato celebrado entre ambas partes, recibíndolas con la mayor satisfacción y firmando el acta de recepción a presencia de los empleados del Ayuntamiento, arquitecto del mismo, así como de varios vecinos de este pueblo, por lo cual felicitamos muy de veras, tanto al señor Alcalde, como a los demás dignos miembros de la Corporación Municipal por las nuevas mejoras introducidas en el pueblo, y las que ya se hacían sentir.

EL CORRESPONSAL

SANTA CLARA

DE PUERTO ESPERANZA

Octubre 18.

Ha pasado por este puerto el señor Alberto González, comisionado por el ilustre general Gómez para informar sobre los estragos causados por el ciclón en esta provincia.

Después del informe del señor González, creemos que no faltarán recursos para los damnificados por el huracán.

Encuéntrese en esta el Inspector de correos señor Leopoldo Tejedor, quien con la actividad que le es característica ha dotado a la oficina de comunicaciones de todos los enseres de que carecía, mostrándose satisfecho de la organización de la misma y del empleado que la sirve.

EL CORRESPONSAL

LAS ARENAS MOVEDIZAS

LO QUE SON Y LOS PELIGROS QUE OFRECEN

Los arenales son bancos de arenas movedizas, formados por los depósitos del agua ó por las corrientes subterráneas. Cuando el tiempo está claro y seco es fácil distinguir estos bancos, porque las partes sólidas de las arenas de las playas están surcadas por grandes arrugas regulares que traen el reflejo, mientras que en las arenas movedizas, por el contrario, la superficie aparece tersa y su color es por lo común más apagado que el de las arenas de las playas. Ciertos arenales tienen la fluidez del agua y se tragan inmediatamente cualquier cuerpo que cae en ellos. Otros hay acaso no menos peligrosos, que ofrecen cierta consistencia, pero el que se fia de su elasticidad relativa, y se interna un poco en ellos está perdido. Los pies se hundien poco a poco y al hacer esfuerzos para sacarlos, sólo se consigue hundirse más. La vista se turba, los oídos retumban, y la víctima no sabe si es ella la que se hunde ó es la arena la que sube. Lentamente el arenales aspira a su presa. Sucesivamente van desapareciendo las rodillas, los muslos, el torso. El nivel de las arenas llega por debajo de los sobacos. En este instante si la víctima tiene suficiente presencia de ánimo para extender los brazos en cruz, puede conseguir contener el hundimiento, pero rara vez hay salvación, porque la persona experimenta un miedo horrible que la paraliza ó la incita a hacer peligrosísimas contorsiones. Realmente para librarse de las arenas movedizas no hay más que un medio que hay que aplicar en el acto, y que consiste en tenderse boca abajo para repartir el peso del cuerpo en mayor espacio de terreno y arrastrarse suavemente hacia las partes sólidas del arenales.

Armas de esta clase se encuentran en muchos puntos, no sólo cerca del mar sino en lugares muy apartados como por ejemplo, en algunos destierros de los Estados Unidos.

Todavía hoy, el viajero que aborda el Monte de San Miguel, en Francia, por la parte de Avranches, Genets ó Ponaubault, tiene que recurrir a la experiencia de un guía si no quiere jugar la vida. Hasta los coches del servicio público que hacen durante el verano el servicio entre las ciudades localidades y el Monte, llevan dos caballos enganchados a la tandem, y por exceso de precaución van precedidos de un peatón encargado de sondear la arena.

"Un arenal — dijo Víctor Hugo en una página célebre — es un sepulcro que se convierte en marea y sube hacia un sér viviente desde el fondo de la tierra. No hay suplicio que pueda compararse con este. Al decir de algunos testigos puede durar un cuarto de hora. Antiguamente si desde la Abadía que corona la cima del referido monte se veía el drama y si la distancia y el tiempo no permitían acudir en auxilio de la víctima, la campana tocaba a muerto y desde las galerías superiores del edificio una voz invitaba al vecindario a ponerse de rodillas y rezar "por uno en peligro de perecer." Calculábase que anualmente morían en vueltas por las arenas del Monte de San Miguel de treinta a cuarenta personas; pero esta cifra bajó mucho desde que se estableció el dique que une el monte con tierra firme.

La última catástrofe ocurrió hace unos tres años, durante las fiestas de Pentecostés. Un aldeano y una aldeana, que habían venido en un cochecillo desde la bahía, regresaban por el mismo camino, y parecían que conocían bien el terreno; pero de pronto, las personas que los seguían con la vista, vieron que el caballo, que era muy pívoro, daba una huída en un paso pelagroso, y casi inmediatamente el suelo se entrecabrió, y el coche, el caballo y los viajeros, se hundieron.

Hacia la misma época, una tribu de gitanos nómadas, que vinieron a establecer su vivienda ambulante, junto a los muros del monte, cometieron la imprudencia de aventurarse demasiado lejos en las arenas, para coger una especie de caracoles comestibles, que se encuentran allí en abundancia. Los gitanos no tuvieron en cuenta que se acercaba la hora de la marea, ni hicieron caso de los que los llamaron cuando anunció la subida de las aguas el sordo rumor de costumbre. De repente, desde lo alto de las murallas, se les vió echar a correr, pero como ocurre siempre, ya era tarde. De toda la tribu no se libró ni uno.

En este arenal han encontrado la muerte algunos pescadores, a pesar de conocer el peligro y de no ir nunca solos, a fin de auxiliarse mutuamente.

A las vacas y a los bueyes, como tardan más en hundirse, es más fácil salvarlos, cuando se los echa de menos y se llega a tiempo a recogerlos, valiéndose los salvadores del antiguo sistema de las tablas y de las botas y haces de pajas y ramas.

Al ganado lanar le produce tal espanto el verse preso por las arenas que no hay medio de salvarlo. Hace dos años desapareció bajo las arenas, en unos cuantos minutos, un rebaño de doscientas cabezas. Las ovejas que estaban fuera de peligro, al escuchar los balidos de las que perecían, corrieron a su lado en lugar de huir, y murieron también.

En la pérdida bahía de aquel lugar, hasta los buques corren peligro. Se cita el caso de un barco de bastantes toneladas, que en 1780 embarranó y desapareció todo él en menos de veinticuatro horas. La historia añade que el dueño del buque, desecho de comprobar la veracidad del caso, mandó hacer un cono de piedra de trescientas libras de peso, y dispuso que lo pusieran en el mismo sitio donde se hundió la embarcación con la punta hacia abajo. A la piedra se ató una cuerda de quince metros de largo, y al día siguiente no quedaba ni rastro de una ni de otra. Otros experimentos análogos han dado el mismo resultado.

Las arenas de la bahía del Monte de San Miguel — dice un escritor francés — no han devuelto jamás ningún naufragio. Nadie conoce su profundidad. Una bala de cañón arrastra consigo toda una cuerda por larga que sea.

(De Alrededor del Mundo.)

Sección de Interés Personal A la colonia gallega

Cerferino Amigo y Manuel Paredes ofrecen a sus paisanos y al público en general la casilla de carnes de todas clases que acaban de establecer en el Mercado de Tacón, número 18, comprometiéndose a servir con esmero y puntualidad.

12975 T. P. 15-12 oct.

CENTRO GALLEGO SECCION DE RECREO Y ADORNO

Autorizada esta Sección para celebrar en nuestros salones un Baile de Sala el día 24 de los que cursan, en honor de nuestros consoñados, se avisa por este medio para general conocimiento, que en dicho baile se observarán las siguientes disposiciones. Primera — Para tener acceso al local, es requisito indispensable la exhibición del recibo de la cuota social correspondiente al mes de la fecha, a la Comisión de puerta. Segunda — Durante el baile no se permitirán la formación de grupos en el salón ni el pasco en sentido inverso. Tercera — Queda prohibido la entrada de menores de 14 años, y en virtud de lo que previenen los estatutos sociales, las Comisiones están autorizadas para rechazar en la puerta y expulsar del local a toda persona que dé lugar a ello, sin explicación alguna. Las puertas del Centro serán abiertas a las 8 de la noche, el baile comenzará a las nueve de la misma. Nota. — Quedan suprimidas las invitaciones. Habana 20 de Octubre de 1909. El Secretario, Miguel Barros. C. 3200 31-21-1024

Centro Asturiano

De orden del señor Presidente se convoca por este medio a los señores asociados de este Centro, para que se reúnan en el día 24 de la presente, a las 8 de la noche, en el salón de la Junta General, para el fin de administrar el presente año, que se celebrará en los salones de este Sociedad el próximo día 24 del mes actual, a la una de la tarde. En dicha Junta se tratarán los particulares concernientes en el artículo 27 del Reglamento, y para concurrir a ella y tomar parte en las deliberaciones, será requisito indispensable la presentación del recibo correspondiente al mes de la fecha. Habana 20 de Octubre de 1909. El Secretario, A. MACHIN 31-21-4621

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

POLITICA DE PACIFICACION Y LIBERTAD

Madrid, Octubre 23

Después de haber estado el gabinete cuatro horas en sesión, anoche, se anunció oficialmente que se había acordado plantear una política de pacificación y libertad y se entiende que entre las medidas que se tomaron figura la de aplicar la ley común a todas aquellas órdenes religiosas que se dedican a la explotación de alguna industria.

EL VIAJE DEL CZAR

Chambery, Francia, Octubre 23.

El tren en el cual viaja de incógnito el Czar de Rusia se detuvo aquí esta mañana, a fin de que la locomotora renovase su acopio de agua y siguió inmediatamente para Médano, entre una línea doble de soldados. La estación aquí estuvo totalmente rodeada de tropas mientras permaneció en ella el tren.

LOS PRESUPUESTOS INGLESES

Londres, Octubre 23.

Lloyd George presentó ayer en la Cámara de los Comunes el cálculo sobre los próximos presupuestos nacionales revisados por él. En estas nuevas cifras aparecen disminuidos los ingresos del proyecto original en \$10,500,000.

Con objeto de hacer frente a esa disminución contiene el nuevo proyecto un aumento en los ingresos, también calculados, de \$9,250,000. Para cubrir el déficit de \$1,250,000 se propone tomar \$2,500,000 de los fondos de reserva.

OPINION DE LA PRENSA RUSA

San Petersburgo, Octubre 23

El periódico "Rossia," anuncia de una manera semi-oficial en su editorial de esta mañana, que la próxima entrevista del Czar con el rey de Italia tiene una gran significación política, pues servirá para poner de manifiesto la estrecha amistad que une a Italia y Rusia y que constituye un factor importante para el mantenimiento de la paz universal.

La prensa independiente da también mucha importancia a esa visita del Czar a Italia, a la cual dedica artículos de tono amistoso.

TEMBLOR DE TIERRA

Calcuta, Octubre 23.

Se ha recibido la noticia de haber perecido 126 personas y haber recibido heridas 150, a consecuencia del reciente terremoto en el distrito de Beluchistan.

Ya hacía muchos años que no se sentía un temblor de tierra en la India, cuyos efectos alcanzasen un área tan extensa como este.

FALLECIMIENTO DE UN SENADOR

Nueva York, Octubre 23

El Senador por este Estado, Patrick Mac Carren, que fué durante muchos años el jefe de los demócratas en el Senado de Washington, falleció esta mañana en la clínica, en la cual se le operó ha pocos días de la apendicitis.

CRITICA SITUACION POLITICA

Panamá, Octubre 23.

Un miembro prominente de la colonia extranjera en Managua, Nicaragua, que acaba de llegar aquí, informa que es crítica la situación política en aquella república; que en la cárcel de la capital, hay más de ochocientos presos políticos, entre los cuales se hallan algunos de los hombres más prominentes del país.

LLEGADA DEL "MONTEREY"

Nueva York, Octubre 23

Procedente de la Habana ha llegado hoy a este puerto, el vapor americano "Monterey," de la línea Ward.

FERROCARRILES UNIDOS

DE LA HABANA

Londres, Octubre 23.

Las acciones Comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a \$83.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Octubre 23.

Ayer, viernes, se vendieron en una Bolsa de Valores de esta plaza, 912,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

CRONICA RELIGIOSA

Parroquia del Vedado

Desde el día 23 comenzará la Novena en honor de Nuestra Señora del Rosario, a las 8 de la mañana. El día 20 a las 5 p. m. se cantará una Salve y habrá sermón por el Rdo. F. Félix del Val. El día 21 a las 9 a. m. Misa solemne con exposición del Santísimo a la que asistirá el Ilmo. Sr. Obispo. El sermón a cargo del Pbro. Florencio Gil. Por la tarde a las 4 habrá Rosario. La novena 3 sermón por el Rdo. P. Isidro Ruiz. El Ilmo. Sr. Obispo. Se otorga licencia para asistir a estos actos religiosos y rogar por las necesidades de la Iglesia. Habana, Octubre 8 de 1909. El Director, P. S. Dr. Manuel Mencías. 1307 8-23

COLEGIO "SAN MIGUEL ARCANGEL" Y ACADEMIA COMERCIAL

Director: Luis B. Corrales.—Calzada 418, Vibora.—Teléfono 6020

Estos centros de educación están instalados en la casa más higiénica, amplia y ventilada de la Vibora. Posee un cuadro completo de expertos profesores. En los mismos se admiten internos, medio y tercio pupilos y externos. A los alumnos de Comercio se les proporciona el TÍTULO DE TENERO DE LIBROS. Se facilitan prospectos. alt c 3328

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

DECANATO DEL CUERPO CONSULAR ACREDITADO EN LA HABANA

República Argentina, señor Lucas A. Córdoba, Cónsul General, (ausente). Sr. Julián J. Silveira, Encargado del Consulado, Oficios 12, altos. Austria Hungría, señor J. F. Berodes, Cónsul General, Cuba 64. Austria Hungría, Sr. René Bernades, Vice Cónsul, Cuba 64. Bélgica, Sr. L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7. Bolivia, Sr. Juan Palacios, Cónsul, Jesús María 49. Brasil, Sr. Dr. Gonzalo Aróstegui, Aguirre 108 1/2. Chile, Sr. Rafael Puelma, Cónsul General, Neptuno número 224. Colombia, Dr. R. Gutiérrez Lee, Cónsul General, Reina 55. Costa Rica, Dr. Emilio Mathen, Cónsul, Bernaza 58. Dinamarca, Sr. Thorvald L. Culnell, Cónsul altos del Banco Nacional. Ecuador, Sr. F. D. Duque, Cónsul, Empedrado 30. España, Sr. Pedro Cavanilles, Cónsul, Obispo 21, altos. España, Sr. Ramón Novoa, Vice Cónsul, Obispo 21, altos. Estados Unidos de América, Sr. J. L. Rogers, Cónsul General, altos del Banco Nacional. Estados Unidos de América, Sr. José Springer, Vice Cónsul, altos del Banco Nacional. Estados Unidos de América, H. P. Starret, Vice Cónsul sustituto, altos del Banco Nacional. Estados Unidos de Méjico, Sr. Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44. (Decano.) Gran Bretaña, Sr. John Lowdon, Vice Cónsul, San Juan de Dios número 14, altos. Grecia, Sr. Alfredo Labarrère, Cónsul, edificio del Banco Nacional. Guatemala, Sr. Emiliano Mazón, Cónsul General, Lealtad 116. Mónaco, Sr. Alfonso Pesant, Cónsul, Aguirre 92, altos. Noruega, Sr. Carl Bock, Vice Cónsul, Jústiz esquina a Baratillo. Panamá, a cargo del Consulado de los Estados Unidos. Paraguay, Sr. A. Pérez Carrillo, Cónsul General, Línea 76, Vedado. Países Bajos, señor Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6. Perú, Sr. Warren E. Harlan, Cónsul General, San Ignacio 82. Portugal, Sr. Leslie Pantin, Cónsul, Consulado 142. Rusia, Sr. Regino Truffin, Cónsul, edificio del Banco Nacional. Suecia, Sr. Oscar Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6. Uruguay, Sr. José Balcells, Cónsul, Amargura 34. Venezuela, Sr. José M. Aballí, Cónsul, Benito Laguarda 11, Vibora. Habana, Octubre de 1909.



# Habaneras

San Rafael es el santo que celebra mañana la Iglesia Católica.

Y son varias las personas conocidas que estarán de días.

La señora Rafaela Fernández de Castro, esposa del eminente clínico doctor Joaquín L. Jacobsen.

Estrella Vidal de Govín, Rafaela Gómez de Polanco, Rafaela Soler de Berard.

La notable profesora de música autora de un soberbio tratado de *Teoría Musical* de texto en el Conservatorio Nacional, Rafaela Serrano.

Una señorita tan adorable como Rafaela Serra.

Caballeros.

Encabezo la relación con los nombres de dos eminencias, glorias de la intelectualidad y la tribuna cubana:

El doctor Rafael Montoro, Ministro de Cuba en Inglaterra y Alemania.

Y el doctor Rafael Fernández de Castro, Presidente de nuestro Ateneo.

El reputado jurista y caballero distinguido, general señor Rafael de Cárdenas.

El eminente maestro compositor don Rafael Pastor, profesor del "Conservatorio Orbón."

Los doctores Rafael Cruz Pérez y Rafael Nieto Abaillé.

El distinguido *clubman* y joven abogado licenciado Rafael María Angulo.

El competente catedrático auxiliar de Fisiología de la Escuela de Medicina, doctor Rafael Pérez Vento.

El popular y bien querido doctor Rafael Chaguaceda.

El joven y genial caricaturista Rafael Blanco.

Doctor Rafael Bueno, doctor Rafael Weiss, doctor Rafael Menocal, Rafael Martínez Ortiz, Rafael García Osuna, Rafael Morales, Rafael A. Galbán, Rafael Moré, Rafael de Arzoz, Rafael Suárez Bruno, Rafael Ayala, Rafael Herrera, Rafael Meneses, Rafael Fernández.

Rafael García Rev, antiguo empleado de la casa de Zulueta.

Un joven simpático Rafael Fernández, secretario particular del director de la Banda Municipal.

De la prensa:

Rafael Pérez Cabello, director del *Diario de Sesiones*.

Rafael Bárzaga, Rafael Conte, Rafael Santa Coloma.

Y un amigo y compañero querido que comparte diariamente con nosotros su labor aquí en el DIARIO: Rafael S. Solís.

Reciban todos mi felicitación anticipada.

Hoy sábado, a las siete y media de la noche, se celebrará en la iglesia del Santo Ángel una gran salva con acompañamiento de órgano y un escogido coro, en honor del glorioso Arcángel San Rafael, y a las ocho se quemarán vistosos fuegos artificiales en la plaza de dicha iglesia, amenizándolos la Banda Municipal.

Mañana domingo habrá a las ocho de la mañana misa de comunión general, y a las nueve la tradicional festividad, cantándose la misa según el *motu proprio* de S. S.

El sermón estará a cargo del eloquente orador sagrado Fray Graciano Martínez, asistiendo el Ilmo. Sr. Obispo y el señor Alcalde Municipal.

El Centro Gallego celebrará mañana un gran baile en sus salones.

La orquesta de Felipe Valdés es la encargada del programa.

El Centro Asturiano ofrecerá un gran baile, el domingo 31 del corriente, en vez de mañana como se ha anunciado.

Así me lo comunica de manera atenta el señor Luis R. Rodríguez, amable Secretario de la Sección de Recreo y Aforo.

Al solo anuncio de venir Rosario Pina y Emilio Thuiller a actuar sobre la escena del Nacional, en el próximo Diciembre, han comenzado a separarse en la contaduría del gran Teatro Nacional las localidades que habitualmente toman en abono nuestras principales familias.

A todas se les tiene reservadas.

Un acontecimiento ha de resultar el baile que la *Habana Social* ofrecerá el sábado próximo en los salones de la Sociedad del Vedado.

La orquesta del señor Reverón estrenará esa noche un precioso danzón por él compuesto.

A la terminación de la fiesta habrá tranvías, en número suficientes para devolver a esta ciudad a los concurrentes.

Se encuentra ya de regreso entre nosotros el distinguido médico doctor Julio J. Carrera, acompañado de su esposa la señora Rosa Angulo.

El doctor Carrera representó a nuestro Gobierno en el Congreso Médico de Budapest.

Reciba mi cordial bienvenida.

Una nota de triste duelo.

Es para consignar el triste desenlace que ha tenido en su enfermedad, el respetable caballero doctor Francisco Díaz Piedra, jefe antitímico de una distinguida familia.

La implacable tuberculosis ha restado una vida más, sumándole a las incontables que lleva ya anotadas en su fatídica relación.

Reciban sus atribulados familiares mi expresión de condolencia más sentida.

Una señorita muy inteligente y graciosa, que reina con sus encantos en Cárdenas, Micaela Sancho, acaba de obtener tras brillantes ejercicios su título de maestra de Kindergarten.

Reciba la encantadora amiga mi felicitación más cumplida.

Una boda distinguida hay anunciada para el sábado 30 del corriente: la de la gentilísima señorita Encarnación Bernal y el doctor Armando Cruet.

El templo elegido es el de la Merced.

Para la casa de la calzada de Jesús del Monte número 308, ha trasladado su residencia, con su distinguida familia, el notable clínico doctor José Vila, tan apreciado en nuestro mundo científico.

Sépanlo sus numerosas amistades y clientes.

En el Nacional habrá función de moda esta noche.

Sábado azul, preferido por nuestras familias distinguidas.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

## VARIEDADES

### LA ARAÑA MAS VENENOSA.—SU PICADURA Y SU ANTIDOTO

Todas las arañas tienen un par de glándulas de veneno situadas en la parte anterior del cuerpo, pero están en un error los que creen que todas ellas son dañinas para el hombre. Solamente pueden considerarse como peligrosas las tarántulas y los latrodectos, especialmente estos últimos.

El latrodecto, muy abundante en Italia, donde le llaman "malmignatta", es probablemente la araña que ha dado origen a la fábula de la tarántula, basada acaso en las convulsiones que siguen a la mordedura del temible animalito. En España existen también, notándose que es mucho más abundante en las regiones y años que abunda la langosta. Las hembras son realmente las únicas a que hay que temer: el macho mucho más pequeño, no puede atravesar la piel humana con sus ganchos venenosos, y por consiguiente, es inofensivo. Son arañas de costumbres nocturnas, muy lentas en sus movimientos, y viven debajo de las piedras. Lejos de ser feroces, tratan de huir en cuanto se las molesta; pero no hay que jugar con ellas. Hace pocos años, una expedición científica estuvo estudiando las costumbres del latrodecto en las estepas de Rusia. El jefe de la expedición, después de pasar un mes cazando arañas y tratando en vano de hacerse picar por ellas, sacó en consecuencia que lo que se había dicho sobre su veneno era pura fábula; y determinó tomar algunas fotografías para probar su aserto. Para ello, puso seis arañas sobre el pecho desnudo de un hombre y empezó a preparar la cámara y los chasis. En medio de esta operación, una de las arañas echó a correr por el brazo de aquel individuo y le picó cerca de la muñeca. El infeliz empezó a gritar, temblando como un azogado, con los ojos fuera de las órbitas y acometido de espantosas convulsiones acompañadas de vómitos y sudor frío. Con mucha dificultad se le pudo salvar la vida, y

tres semanas más tarde, todavía se encontraba débil y sufría frecuentes escalofríos.

Se supone que el terrible efecto de la picadura de esta araña se debe a que su veneno destruye los glóbulos rojos de la sangre. Sus efectos son rapidísimos, y a diferencia de los del veneno de la tarántula y del escorpión, no son locales, sino que afectan a todo el organismo. En cuanto a la violencia del veneno, se ha calculado que el de una sola araña sería suficiente para matar mil gatos. Según una estadística hecha en Rusia, el 1896, fueron picados por los latrodectos en el Asia Central, 394 personas, de las cuales murieron 11; 739 camello, de los que resultaron muertos 276, y 192 caballos; muriendo 39. El año anterior, en el Sur de Rusia, murieron 100 personas entre cerca de mil que habían sido picadas.

Como remedio contra tan terrible picadura, se recomienda una inyección de hipoclorito de cal, y parece ser que está dando buenos resultados un suero obtenido de la sangre de camello, siempre que se le emplee antes de transcurrir veinte horas después de la picadura.

### LA CIUDAD DE LOS LADRILLOS DE ORO

En Méjico hay varias poblaciones muy interesantes, entre las cuales puede citarse Guanajuato, porque en ella hay casas cuyas paredes son de oro.

Hay que tener presente que Guanajuato está situado en una de las más antiguas regiones mineras de Méjico, pero nadie sabía la riqueza que encerraban sus edificios hasta que una compañía ferroviaria derribó unas trescientas casas de adobes, que estorbaban para el tendido de la línea.

Los citados adobes habían sido amasados con tierra de las minas después de separado el mineral. Unos peritos tuvieron el capricho de examinar varios pedruzcos de aquellos ladrillos y vieron con sorpresa que por efecto de los malos procedimientos de extracción que se usaban antes, quedaba en el barro bastante cantidad de oro y plata, tanto, que de cada tonelada de adobes podía extraerse mineral por valor de tres a veintidós dólares. Desde que se descubrió esta inesperada mina se han sacado de las casas viejas que se van derribando, más de treinta mil duros en oro y todavía no se ha agotado el "filón." Los edificios construidos después de haberse instalado maquinaria moderna en las minas, no contienen tanto oro en sus ladrillos.

### REYERTA Y DISPARO

Al mediodía de ayer ocurrió un gran escándalo en la calzada de Jesús del Monte esquina a la de Luyanó, a causa de una reyerta sostenida entre varios individuos, haciendo uno de éstos con un revólver varios disparos.

Fueron detenidos tres de los principales alborotadores, resultando ser uno de estos el vigilante de policía José García Díaz, que estaba de paisano.

La reyerta fué originada por diferencias en el juego.

Los otros dos detenidos resultaron ser los hermanos Oscar y Agustín Cortiñas, vecinos de aquel barrio.

Estos individuos después de prestar declaración en el Juzgado, quedaron en libertad, no así el vigilante García que ingresó en el vivac, por haberse probado que él fué el causante de todo lo sucedido.

### USURPACION DE FUNCIONES Y ESTAFA

El capitán de la tercera estación de policía señor Aincarte, cumpliendo deberes superiores, logró detener ayer al blanco Francisco de Armas López vecino de San Nicolás 252, por tener noticias que fingiéndose Inspector Municipal...

### LA BUENA, LA LEGÍTIMA, LA HIGIÉNICA, LA INSTANTÁNEA Y BRILLANTE; LA QUE NO MANCHA, NI ENSUCIA, NI QUEMA, NI PIERDE, NI ENFERMA..... ESTA ES

### TINTURA CONTINENTAL para el pelo y la barba, de todos colores.

Si es que aprecia Ud. de veras su salud y detesta el ridículo, guárdese bien de usar otra. Acuérdese del

Nombre **CONTINENTAL**

Exija **CONTINENTAL**

Compre **CONTINENTAL**

Use **CONTINENTAL**

Precio del estuche: \$2-50 plata española. De venta en las principales Farmacias y Sederías. Depósito principal: Abanquería y Perfumería Fina, *La Compañía y la Especial*, Obispo 119, Teléfono 348.

## CRONICA DE POLICIA

### REYERTA Y LESIONES

En el café "Felipe" calle de San Isidro, sostuvieron ayer por la mañana una reyerta, el blanco José Francisco Sotolongo, y pardo José Benito Valdés, causándose lesiones mutuamente.

Ambos individuos que ingresaron en el vivac, acusan al vigilante Ramón Bermúdez, de haberlos maltratado con el club.

### MENOR LESIONADO

El niño Carlos Moris, de 5 años, vecino de Sol 112, se cayó de una silla causando la fractura del cúbito y radio izquierdo.

Dicha lesión fué calificada de grave.

### EN UNA BARBERIA

Anoche ocurrió un principio de incendio en la barbería establecida en la calle de Obrapia número 9, por haberse prendido fuego al ciclo raso con los alambres de la luz eléctrica.

Las llamas fueron apagadas a los pocos momentos, no habiendo sido necesario el auxilio de los bomberos, que acudieron con el material de extinción de incendio.

### RIGORES CONTRA UN DETALLISTA

Parce que debido a ciertas combinaciones tramadas por varios individuos ha sido denunciado el dueño de la bodega "La Pailita," calle de la Zanja esquina a San Francisco, de haberse alzado llevándose el importe de varios premios de una rifa no autorizada.

La policía oyó a dos de estos individuos y procedió anoche a la detención del expresado detallista, a quien llevaron a la estación de policía.

Una vez allí parece que se le trató de la peor manera ó con más rigor que si fuera un criminal.

Para gozar de libertad se le exigió a dicho detallista 100 pesos de fianza, lo que no pudo prestar en la estación, porque la policía parece tenía interés en remitirlo al vivac, pues no le dió el tiempo que marca la ley, para mandar a buscar la fianza.

Es de sentir que la policía adopte esos procedimientos, pues no es la primera vez que en la séptima estación, se procede de esa manera, remitiendo a los individuos al vivac, sin darle tiempo a prestar la expresada fianza.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

El doctor Barreras asistió ayer al blanco Bonifacio Martínez Castañeda, vecino de la Calzada de la Infanta número 100, de la fractura de dos costillas del lado izquierdo, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al caerse de la casa en construcción, calle de Pedroso, en el Cerro.

Martínez quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

### LESION GRAVE CASUAL

Al tratar el blanco Angel García Aguas, vecino de Villanueva 23, de ayudar a sacar un carretón que se había atascado en un bache de la calle de Villanueva esquina a Santa Ana, en Jesús del Monte, tuvo la desgracia que una de las ruedas de dicho vehículo le pasara por encima de la mano derecha, fracturándole el quinto metacarpiano.

García Aguas ingresó en la Casa de Salud "La Purísima Concepción," para atender a su asistencia médica.

### HURTO

Lorenzo Valdés Alcora, de la raza mestiza, vecino de los baños de mar "El Progreso," puso en conocimiento de la policía, que de una habitación que existe junto a dicho establecimiento balneario, le robaron ayer tres bolas de billar, valuadas en unos siete centenes, y las cuales son propiedad del doctor Luis Miguel.

Aparece como autor del hecho el pardo Juan G. Fernández, el que fué detenido y puesto a disposición del Juzgado competente.

### QUEMADURAS

Al estar jugando con otros menores de su edad, el niño de la raza mestiza, Guillermo Estrada, de dos años de edad, vecino de Teniente Rey 39, se cayó encima un pomo con yodo, causándole quemaduras graves en diferentes partes del cuerpo.

### FUEGO

En la fábrica de fósforos establecida en la calle de Palgueras, en el Cerro, ocurrió esta madrugada un principio de incendio a causa de haberse

## POLICIA DEL PUERTO

### DETENIDO

El vigilante de la Aduana Crescencio Ruiz, detuvo en el muelle de Paula a Felipe García Gutiérrez, que se encuentra circulado en causa que se le sigue por hurto.

## PERIÓDICOS

Ricardo Veloso, San Miguel 8, há recibido una gran remesa de periódicos contenidos los números de la pasada quincena, muy rica en novedades interesantes. "La Ilustración Artística," de gran fama por sus hermosos grabados y sus informaciones ilustradas, publica esta vez la catástrofe del globo "Republique," en que perecieron tres aeronautas franceses.

Ha recibido también Veloso el "Blanco y Negro," con el cuadro famoso de Velázquez, "Las Hilanderas"; "El Nuevo Mundo" y "Actualidades," muy ricos en descripciones gráficas de la toma del Gurugú y de Nador y el combate de Zeluán. "Alrededor del Mundo" con curiosidades magníficas. "Los Sucesos," igualmente "El Cuento Semanal," "Los Contemporáneos," el periodiquito infantil "Gente Menuda," los semanarios "Sol y Sombra" y "Los Taurinos"; el "Mundo Científico," "El Mundo Militar," y los diarios de Madrid "El Liberal," "El Imparcial" y el "Heraldo de Madrid," con muchos detalles de los sucesos ocurridos en Melilla y en todo el mundo.

## A 90 CENTAVOS

Esencia Floramve en LA FILOSOFIA Neptuno y San Nicolás.

## GACETILLA

### Antonio Pubillones.—

Procedente de Nueva York llegó ayer a esta ciudad el popular empresario de circo y muy estimado amigo nuestro, señor Antonio Pubillones, a quien damos la más afectuosa bienvenida.

Legó Pubillones muy satisfecho del soberbio conjunto de compañía que ha contratado para la temporada que comenzará el día 3 del próximo Noviembre en el "Nacional." Pocas veces habrá visto el público habanero artistas tan notables como los que ha escrutado el inteligente empresario que con tantas y tan merecidas simpatías cuenta entre nosotros.

Damos la más cumplida enhorabuena a los niños de la Habana, que todos los años por esta época esperan la llegada de Pubillones como la del Mesías prometido.

### Gran baile.—

El distinguido señor Jesús Rodríguez Bautista, Presidente del "Centro Gallego," tiene la atención de invitarnos para el baile que en sus salones de Prado y Dragones celebrará dicha importante sociedad mañana, domingo, a las 9 de la noche.

Muy agradecidos quedamos a la fineza del señor Bautista.

### Nacional.—

Magnífico programa el combinado para esta noche, con motivo de ser sábado de moda.

Se exhibirá la magnífica película de "Bleriot atravesando el Canal de la Mancha," prodigio del arte cinematográfico.

Los números de variedades están encomendados a los tres Watsons y a Collins "and" Labelle, siempre aplaudidos.

Mañana habrá una espléndida "matinée" dedicada a los niños, con regalos de preciosos juguetes, y sensaciónal presentación del acto denominado "El Janque de Neptuno"; no se sabe si se trata de algún tanque que tumbó el ciclón en la calle así llamada; ó el recipiente donde se bañaba el mitológico dios de las aguas.

Lo que sea, sonará, y la "matinée" resultará concurrenciosísima.

### Payret.—

Sólo quedan tres representaciones de "La Viuda alegre"; la anunciada para esta noche y las dos que se darán mañana.

Las personas que no hayan visto y oído esa deliciosa opereta, deben apresurarse a ir; y a las que han asistido a algunas de las representaciones, no

## FAROLAS PARA CEMENTERIO

Se acaba de recibir un gran surtido, precios muy baratos. Sinesio Soler y Compañía, O'Reilly 91. 12527 51-22

## RETOCADORES DE IMAGENES

Dejándolas como nuevas, trabajos garantizados. Sinesio Soler y Compañía, O'Reilly número 91. 12528 51-22

## IMAGENES DEL COBRE

de madera con ricos vestidos bordados y sencillos para iglesias y casas particulares. Sinesio Soler y Ca. O'Reilly 91. 51-22

## RAMOS PARA IGLESIAS

se acaba de recibir un gran surtido, candeleros, lámparas y rosarios de plata. Sinesio Soler y Ca. O'Reilly 91. 12290 51-22

## FABRICA DE FÓSFOROS

En la fábrica de fósforos establecida en la calle de Palgueras, en el Cerro, ocurrió esta madrugada un principio de incendio a causa de haberse

## BAÑOS HOT WATER

25 centavos Amargura N. 52. 12276 291-26

## MARMOLERIA EN GENERAL

DE J. CARBALLO Estrella 134.—Teléfono 1906

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías Depósito: Perfumería LA GENERAL Agua y Orquídea. C. 3229 alt. 51-110c.

## Actualidades.—

En las tandas primera y tercera se retiró Mr. Fournier, el atleta francés su sensacional acto de anoche, de portar sobre el pecho una enorme piedra y aguantar los mandamientos que querían darle. Tan fuerte es Mr. Fournier, que podría sostener un edificio sobre las espaldas.

Se reafirma cada noche el éxito de los Romeu, notables "duettistas" cómicos, que traen extenso y escogido repertorio. A diario recogen gran cantidad de aplausos, muy merecidos. La noche se exhibirán muy buenas películas en las cuatro tandas.

## Alhambra.—

Muy bien acogido fué anoche por el público el sainete cómico-lírico de actualidad, titulado "No hay billetes de Miguel de Luis y M. Más, música de Ankerman. La concurrencia las situaciones cómicas en abunda la obra y premió con aplausos a los autores é intérpretes. Esta obra irá en primera tanda.

"La Crisantema en el Polo," deshabillé de Castillo" y los números de "Huri-Portela" y "La Crisantema" completan el programa de esta noche.

El lunes, debut de la "Chelito," perado con expectación.

## Salón Salas.—

Hoy sábado rojo, tres magníficas tandas con estreno de la interesante cinta muy cómica, acabada de escribir y puesta por primera vez en escena, "El barbero del Regimiento," la tercera tanda obsequiará Salas popular Salas, a los concurrentes, regalos de objetos de arte.

Mañana domingo gran matiné con regalos de juguetes para los niños y por la noche tres espléndidas tandas.

El lunes estreno de películas.

## ANUNCIOS VARIOS

### Clinica de curación sifilítica

DEL DR. REDONDO Buenos Aires n. 1

En esta Clínica se cura la sífilis en 15 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule.

Conceptos gratuitos sugeridos por esta clínica para curar a mi procedimiento obligan — con pena — a producirme de 400 mil. Teléfono: 6120. C. 3099 1-0c.

### INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, blancas y de toda clase de flujo por agudos que sean.

De venta en todas las farmacias. Depósito principal: Farmacia Santa Rosa Bernaza 4. C. 3201 1-0c.

## MASAGE

aplicado científicamente cura ó alivia enfermedades nerviosas, las de estómago e intestinos; reuma, dolores, obesidad y anemia (sin costo grátis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

## DR. TRIPLETS NEPTUNO

de 1 a 3 C. 3327 27-0c.

## "LA FLOR CATALANA"

RESTAURANT Teniente Rey número 75, esquina Cristóbal Colón

Meno variado y exquisito. Carnecitos todos los días. Precios económicos. Se admiten abonados. 13029

## DR. HERNANDO SEGU

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. C. 3075

## ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO De 10 a 11 y de 2 a 4. Habana 98. Teléfono 3371 12276

## DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS QUEREBRUELAS. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 49 HABANA 49 C. 5151

## Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA

Teniente Rey 7 Prda. C. 3293 24-200c.

**TODO NUEVO**

Durante esta semana y la próxima se podrán a la venta las innumerables novedades que en artículos para la estación que empieza recibe actualmente la gran tienda

**LE PRINTEMPS**

**MULTIMAS NOVEDADES!** en lanas diversas; exóticos traordinarios adornos; vestidos para calle, paseo y soirée; altas novedades en chalecos y velos para sombreros, y todo cuanto pueda desear la dama más elegante.

**LE PRINTEMPS**

**OBISPO Y COMPOSTELA. TELEFONO 949**

C. 3114 1-0c.

